

أَفَأَصْفِيكُمْ رَبِّكُمْ بِالْبَنِينَ وَاتَّخَذُ مِنَ الْمَلَائِكَةِ إِنَاثًا إِنَّكُمْ لَسَقَوُونَ  
 قَوْلًا عَظِيمًا ۝ وَلَقَدْ صَرَّفْنَا فِي هَذِهِ الْقُرْآنِ لِيَذَّكَّرُوا ۝ وَمَا يَزِيدُهُمْ إِلَّا  
 نُفُورًا ۝ قُلْ لَوْ كَانَ مَعَهُ آلِهَةٌ كَمَا يَقُولُونَ إِذْ آلَا بَتَّعُوا إِلَىٰ ذِي الْعَرْشِ مَنبِلًا ۝

یہ کیا جن لیا ہے کہیں تمہارے اپنے بیٹوں کے لئے اور (اپنے لئے) کیا لیا ہے فرشتوں  
 کو بیٹیاں (صدافوس) تم کو ایسی بات کہہ رہے ہو جو بیت سمجھتے ہیں \* اور بلاشبہ  
 ہم نے مختلف انداز سے بار بار بیان کیا ہے (دلائل قویہ کو) اس قرآن میں تاکہ وہ نصیحت  
 قبول کریں (ماں سمجھ) سوائے نفرت کے ان میں کسی چیز کا امان نہ ہو \* آپ فرمائیے  
 اگر میرے اللہ تعالیٰ کے ساتھ اور خدا جس طرح یہ کافر کہتے ہیں تو ان خداؤں نے (مل کر)  
 تہہ شکر کی ہوتی عرش کے مالک (پر غالب آنے کی) کوئی راہ (۱۷/۱۷ تا ۲۲ \* ۲۰: ۲۱)۔  
 ۵۔ ان ملعون جمعوں نے مشرکین کی تردید پر ہی ہے جو اپنے زعم میں فرشتوں کو اللہ تعالیٰ کی بیٹیاں سمجھتے  
 حالوں اور فرشتے کو اللہ تعالیٰ کے بندے ہیں۔ مشرکین اللہ تعالیٰ کی بیٹیاں سمجھ کر پھر ان کی پرستش  
 کرنے لگے چنانچہ تینوں مقامات میں ذہن پر غلطی کے مرتکب ہوئے۔ اللہ تعالیٰ ان کی مذمت کرتے ہوئے  
 اور ان پر اظہارِ ناپسندیدگی کرتے ہوئے فرماتا ہے... کیا اللہ تعالیٰ نے تمہیں بیٹوں کے ساتھ خاص کر دیا ہے  
 اور تمہارے شمار کے مطابق اپنے لئے بیٹیاں منتخب کر لی ہیں۔ پھر شدید انکار کرتے ہوئے فرمایا...  
 تم میری سنگین اور سخت بات کر رہے ہو کہ اللہ تعالیٰ کو اولاد ہے، پھر اولاد میں بیٹیاں جنہیں تم  
 نفرت کے باعث اپنے لئے ناپسند کرتے ہو لیکن اوقات اللہ زندہ درگاہ کر کے موت کے تقاضا اٹھا  
 دیتے ہو یہ کسی نادان حرکت اور مشرکانہ فعل اور ظالمانہ تعظیم ہے

۱۱۔ ہم نے اس معنی کو کئی وجوہ سے قرآن میں ثابت کیا ہے، یا یہ معنی کہ ہم نے قرآن حکیم میں عبرتوں و حکمتوں  
 امثال احکام دلائل اور تذکیر و ستور بار مختلف اسلوب میں بیان کیا ہے یہ معنی بھی ہو سکتا ہے کہ  
 ہذا القرآن سے مراد اس نسبت کا ارجاع ہے جو وہ اللہ تعالیٰ کی طرف اولاد کی کرتے تھے حفر صفا  
 یہ کہ اللہ کی بیٹیاں ہیں یعنی یہ قول ہم نے کثرت سے بیان کیا ہے کہ ان کی یہ نسبت غلط ہے  
 صرفنا کہ تشدید تکثیر معنی کثرت ہے دلالت کرنے کا ہے \* نصیحت حاصل کریں اور اللہ تعالیٰ کی  
 طرف ایسی بات منسوب نہ کریں جو اس کی عظیم شان کے لائق نہیں ہے اور جو اللہ تعالیٰ حکم ملاحظہ  
 اس کی میری کریں اور جس چیز سے اللہ تعالیٰ منع کیا تھا ہے اس سے باز رہیں۔ حمزہ اور کسی نے لید کر دیا  
 ذال کا سکون اور کماؤں کے ساتھ پڑھا ہے اور مسودہ فرمائیں یہ بھی اسی طرح پڑھا ہے

اور یہ ذکر سے مشتق ہوتا ہے اس کا معنی بھی التذکر ہے (مغیرہ - ت)  
 ۴۲ - اسے جب صلا اللہ علیہ وآلہ وسلم ابھیں جن کے اظہار اور باطل کے ابعالیٰ کے دوسرے طریقے سے  
 فرمائیے۔ اگر اشد تالی کا ساتھ اور عبودیت جیسے کہ تم (مشرکین) کہتے ہو اور اسے کافر اور مشرک ہی  
 بختہ غنیہ ہے اور یہ کاف مولا منسوب ہے اس کے کہ یہ مولا، خدمت کی صفت ہے۔  
 اس وقت وہ عبودان باطلہ طلب کرتے صاحب عرش یعنی وہ جو علی الاطلاق اس کا ملک  
 اور اربیب کی طرف راستہ، غلبہ پانے اور اسے روکنے کے لئے معنی تاکہ وہ رب حقیقی پر غلبہ  
 پائیں اور اس پر غلبہ کرنا اپنے سے علیہ و عجز کو دور کریں جیسا کہ بادشاہوں کا طریقہ  
 ہے کہ وہ ایک دوسرے پر برتری کا طور پر غلبہ اور حملہ کیا کرتے ہیں اس دلیل سے کافروں کا منہ  
 بند کیا ہے وہ اس طرح کہ ان کے عبودان باطل یا عبودیت سے بڑے ہیں یا اس کا برابر یا  
 اس سے درجہ یا کم ہیں اگر وہ عبود حقیقی سے بڑے ہیں تو اللہ چاہے تو کہ وہ اس سے قتل  
 کر کے اس پر غلبہ پائیں اور اربیب سے عرش کی شاہی اس سے چھین لیں جیسا کہ بادشاہوں کی  
 عادت ہے کہ وہ اپنے سے کزور پر غلبہ یا کر ان سے شاہی چھین لیتے ہیں تو یہ یہاں تمانع  
 کی طرف اشارہ ہے جیسے اس آیت کو تیسرا استثنائاً بنا کر پھر اس سے تفسیر تالی کا  
 استثناء کیا گیا۔ اور اگر وہ عبودان باطلہ کا برابر ہیں تو بھی یہ نہیں چاہیں گے کہ ان کے برابر  
 کا ایک کیے حکومت و سلطنت اور با ہے جب کہ وہ اس کی طرح بہت بڑی طاقت پروردہ  
 اس لحاظ سے وہ اس سے جھڑپیں اور اس سے شہ و سلطنت چھین لیں اگر  
 وہ اس سے درجہ یا کم ہیں تو تمانع اربیب کے قابل نہیں۔ اس وقت طلب کرے عرش کامل  
 کے مالک فی الارض کی طرف راستہ خدمت و عبودیت قربت کے (ف) یہاں پر عبودیت  
 ان کے وہ جزوی العتول عبودیت اور ہیں چھینیں انھوں نے اپنے زعم فاسد سے عبودیت اور  
 رکے تھے۔ (کہ ان السلاسل الخیمہ)

(اور ابی - ت)

**لنوی اشاہے \* اصفکم** تم کو حق لیا تم کو اتھاب کر لیا۔ اصفیٰ اصفاۃ سے جس کے  
 معنی بڑبڑیہ کرنے اور منتخب کرنے کے ہیں۔ ماضی کا صیغہ واحد مذکر، غائب کمر صیغہ جمع مذکر حاضر  
 انا، مورث، اُنٹی کی جمع جس کے معنی عورت کے ہیں۔ صر فناً: ہم نے پھیر پھیر کر سمجھایا۔  
 ہم نے طرح طرح سے بیان کیا۔ تصریف سے جس کے معنی پھیرنے اور ظاہر کرنے کے ہیں ماضی کا صیغہ  
 جمع متکلم۔ امام راضی فرماتے ہیں تصریف صرف ہی کی طرف ہے آیت تکثیر میں فرق ہے (کہ تصریف  
 کے معنی بہت پھیرنے کا آتے ہیں اور صرف کے معنی صرف پھیرنے کے) اور زیادہ تر یہ کسی شے کے ایک

حالت سے دوسری حالت کی طرف اور ایک امر سے دوسرے امر کی طرف چلنے اور تبدیل کرنے کے  
 بولے جاتے ہیں اور "تصرف الیہ" کے معنی ہیں برادوں کا ایک حالت سے دوسری حالت کی طرف  
 لگانا۔ تصرف الکلام (بات کو عبیر عبیر کر بیان کرنا) طرح طرح سے گفتگو کا بیان کرنا) ▲ نفیراً:  
 معذور و مجبور (ضرورت) معاف کرنا، دور کرنا مراد حق سے دور کرنا، قرآن، ایمان، اسلام، ہدایت سے دور کرنا (لحق)  
 مقبولات مزید \* یہ خلاف اخصیصت و ملکیت بات کس طرح کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے ہے اولاد ثابت کرنے  
 پر اللہ تعالیٰ اس سے پاک ہے اس میں بھی اپنی خیراں رکھتے ہیں کہ اپنے ہے تو جسے پسند کرتے ہیں اور اس کے ہے  
 بیسار تجویز کرتے ہیں یہ شرک نہیں ہے کہ تمہیں ہے اولاد لگتا ہے ● قرآن مجید میں ہم نے ہر ایک قسم  
 کی بات و عطا و بندہ احکام دنیا و آخرت بیان کر دیے تاکہ وہ سمجھیں اور غور کریں مگر ان اذی  
 میں مجبوروں کو تو اس سے اور زیادہ نترت ہے ● آپ کہہ دیجئے اگر اس کے ساتھ اور بھی حضور  
 ہوتے جب کہ یہ کوئی ہے تو اس حالت میں عرض دالے تاکہ انہوں نے راستہ ڈھونڈ لیا ہے تاکہ  
 اگر ان کے خول کے مطابق اللہ تعالیٰ کے ساتھ دوسرے خدا ہوتے تو بلاشبہ ان کے دستوں کے موافق وہ عرض  
 دالے خدا سے لڑ پاتے اور غالب آئے گا کوشش کرتے (مغلوب) اگر دو خدا ہوتے تو ہر ایک کو ملنا ہوتا اور  
 امکان تضاد سے ایک کا منسوب اور دوسرے کا غالب آنا یا دونوں کا منسوب نہ ہونا ضروری  
 ہے اس طرح ایک غالب ہوتا یا دونوں عاقر ہوتے اور عاقر ہونا شانِ اہمیت کے خلاف ہے  
 اسی طرح منسوب ہیں خدا نہیں ہو سکتا۔

۳۱ شریکین کو  
 بتائیں ہر ایک  
 کے

سُجِّنَتْهُ وَتَعْلَىٰ عَمَّا يُعْزُونَ ۗ عَلُوًّا كَبِيرًا ۗ تَسْبِيحٌ لَهُ السَّمَوَاتِ السَّبْعُ  
 وَالْأَرْضُ وَمَنْ فِيهِنَّ ۗ وَإِنْ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا يُسَبِّحُ بِحَمْدِهِ وَلَكِنْ  
 لَا تَفْقَهُونَ تَسْبِيحَهُمْ ۗ إِنَّهُ كَانَ حَلِيمًا غَفُورًا ۗ وَإِذَا قَرَأْتَ  
 الْقُرْآنَ جَعَلْنَا بَيْنَكَ وَبَيْنَ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ حِجَابًا مَسْتُورًا ۗ

یاکے ہے وہ (اللہ) اور کہیں بہتر ہے اس سے کہ جو لوگ کہتے ہیں اس کا یا کسی بیان کرتے ہیں  
 ساتوں آسمان اور زمین اور جو کون بھی ان میں موجود ہیں اور کہتے ہیں چیز اس میں جو  
 حمد کے ساتھ اس کا یا کسی نہ بیان کرتا ہو البتہ تم میں ان کی تسبیح کو نہیں سمجھتے ہو  
 بے شک وہ بڑا حلیم والا بڑا غفور والا ہے \* اور جب آپ قرآن پڑھتے ہیں  
 تو ہم آگے اور ان لوگوں کے درمیان جو آخرت پر ایمان نہیں رکھتے ایک حجاب بنا  
 پر وہ حائل کر دیتے ہیں۔ (۷/۱۳۱ تا ۱۳۴ م \* ۱۳۱ - ۱۳۴)

۱۳۱ - وہ پاک ہے اور وہ بہت بہتر والا ہے ان باتوں سے جو یہ لوگ کیا کرتے ہیں یعنی اللہ تعالیٰ  
 ان ظالم اور حد سے تجاوز کرنے والے مشرکوں کی اس بات سے بہت بہتر والا ہے کہ اس کے ساتھ  
 دیگر معبود ہیں، بلکہ وہ تو کیا اور بے نیاز ہے نہ اس کا اولاد ہے اور نہ وہ کسی کی اولاد اور نہ ہی اس کا  
 کوئی ہم ہے (تفسیر ابن کثیر - ۱۳۱)

● اور اگر اس معبود پر حق کے ساتھ مشابہ ان لوگوں کا اور بھی معبود رہتے تو اللہ نے انہیں بیک  
 عرض والا تک اپنی قدر و منزلت کو یا یہ کہہ دیا کہ راستہ کو تلاش، اللہ تعالیٰ شانہ کا ذرہ ماہرکت اور اور  
 اور شریک سے پاک اور ان کی شریکی باتوں سے بہت زیادہ بہتر اور ہر ایک چیز سے بلند ہے (تفسیر ابن کثیر - ۱۳۱)

۱۳۲ - تمام ساتوں آسمان اور زمین اور جتنے ان میں ہیں اس کا یا کسی بیان کرتے ہیں اور گویا پیر  
 ایسی نہیں ہے جو شریف کے ساتھ اس کا یا کسی بیان نہ کرتا ہو یعنی ہر چیز کو لازم امکان حضور صیانت  
 عدوت اور ان تمام امور سے اللہ کا ذات کے پاک ہونے کا اعتراف کرتا ہے جو شان الوہیت  
 کے خلاف ہیں اور اللہ کے جمال ذات، کمال صفات اور انعامات متواترہ کو اپنے اپنے ذہنی زبان

سے اقرار کرتا ہے جو اللہ نے خاص طور پر اس کو عطا فرمایا ہے اور اس کو سننا اور سمجھنا بھی دیا ہے  
 جس کے دل کو اللہ نے اس زبان و قول کو سننے اور سمجھنے کی قابلیت دی ہے \* حضرت عبد اللہ بن مسعود  
 نے فرمایا ہم آیات (مخبرات) کو برکت جانتے تھے اور ہم لوگ ان کو قوت انگیزی کا سبب خیال کرتے تھے

ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ ایک سفر میں ہمراہ تھے۔ بائیں طرف تھے حضرت علیؓ نے  
 فرمایا جو کچھ بچا کھچھا ہوا یاں سر وہ سر سے پاس لے آؤ گا ہے۔ ایک برتن لاکر حاضر کر دیا جس میں  
 قدرے پانی تھا آٹے کی دشت مبارک اس میں ڈال دیا اور فرمایا برکت والے پانی (پانی) کا طرف آؤ  
 اور نہ کہتے اندھ کی طرف سے ہے میں نے خود دیکھا کہ آپ کی انگلیوں کے بیچ میں سے پانی نکل کر نکل  
 رہا تھا اور کھانا کھایا جاتا تو کھانے کے اندر سے ہم سبحان اللہ کی آواز سنا کرتے تھے (یعنی کھانا  
 سبحان اللہ کہتا تھا) رواہ البخاری۔ مجاہد کا قول ہے کہ یہ چیز خواہ جانہ اور سو یا ہے جان اللہ کی تسبیح  
 پڑھتا ہے یعنی سبحان اللہ و محمدہ کہتے ہیں۔ اے اکثر ان ذواتم ان کی تسبیح خوانا کہیں سمجھتے  
 مطلب ہے کہ تم ان کی تسبیح قتال کو نہیں سمجھتے (تسبیح عالی کو تمام مخلوقہ انہی کہتے ہیں کون دانستہ  
 مصنوع کو بغیر صانع کے اور مخلوق کو بغیر خالق کے اور اثر کو بغیر موثر کے کہہ سکتا ہے) ہاں مشرک  
 جو ان کو بصیرت اور دعاغی نابینا ہوتے ہیں (وہ تسبیح عالی کو بھی نہیں سمجھتے) (حضرت عمرؓ  
 خطاب نے فرمایا جاہلوروں کے نہ پر نہ مارا کرو یہ چیز اللہ کی تسبیح و تحمید کرتی ہے۔ میمون بن  
 حیران کا بیان ہے کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ کا قدم تھا میں ایک گواہی لکھا تھا جس کے باہر  
 تھے برے تھے "آپ نے اس کے باہروروں کو پھینکا یا وہ فرمایا کسی شکار کو بھی شکار نہ کیا جاتا وہ  
 کسی درخت کو بھی نہیں کاٹا جاتا اگر اس وقت جب کہ وہ تسبیح خوان لکھ چکا ہو۔ نہری کی روایت  
 سے اس طرح منقول ہے (ازالۃ الخنازیر) اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ  
 دینے یا صلہ نہیں کرتا اور جو توبہ کرتا ہے اس کو بخش دیتا ہے۔ (تفسیر مظہری - 2)  
 ۴۵۔ اور جب آپؐ قرآن پڑھتے ہیں تو ہم کرتے ہیں آپ کے اندھ ان کے درمیان "جو آؤت  
 پر ایمان نہیں آئے" یعنی کفار، مگر جو قیامت میں اٹھنے کے سکر تھے "ایسا آؤ جو اللہ سے آپ  
 کی نوبت اور آپ کی قدر و منزلت کی معرفت تک پہنچنے نہ دے گا اسی وجہ سے وہ جو اوت  
 کرتے کہہ دیتے ہیں "تم تو الٰہ جاؤ گے برے آدمی کی تاملہ اورا کر رہے ہو" ان کی حرکت سے  
 پوشیدہ ہے یعنی وہ تم ان کو نہیں دیکھ سکتے کہیں کہ جب وہ حجاب کو نہیں دیکھتے  
 تھے تو محبوب کو کیسے دیکھ سکتے تھے؟ آپ ان کے اندھ اور سے حضورؐ پر ہے بلکہ یہ  
 سادہ دامن نہیں تھا جیسا کہ روایات سے معلوم ہوتا ہے (روح البیان - 2)

• جب آیت "تبت یٰدا" نازل ہوئی تو ابوبکرؓ کی عورت بچھ لے کر آئی۔ حضرت علیؓ نے  
 فرمایا ابوبکرؓ کی تشریف آگئے تھے اس نے حضورؐ کو نہ دیکھا اور حضرت صدیق اکبرؓ سے کہنے لگی تمہارے  
 آٹا کہاں ہیں مجھے معلوم برابر انہوں نے میری سچو کی ہے حضرت صدیق اکبرؓ نے کہا وہ شکر گوئی

نہیں کرتے ہیں تو وہ یہ کہتے ہیں کہ وہ اس پر ان کے ہیں۔ (الغیر غیر نیچا) یہ بقرہ لاء لکن۔ حضرت صدیق اکبرؓ  
 نے سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے عرض کیا اس نے حضور کو نہیں دیکھا۔ فرمایا: میرے اور اس  
 کے درمیان ایک فرشتہ حاصل رہا اس واقعہ کے متعلق یہ آیت نازل ہوئی۔ (مجاہد کا مشہور تفسیر الامان)  
**لغوی اشارے \*** تسبیح: وہ تسبیح کرتا ہے وہ پاک بیان کرتا ہے تسبیح سے جس کے معنی  
 اللہ تعالیٰ کی پاک باریاں کہنے کی ہیں مضارع کا صیغہ واحد مؤنث غائبہ **تَنْقُطُونَ**: تم مجھے پر  
 (تسبیح) فقہ سے جس کے معنی سمجھنے اور دریافت کرنے کے ہیں مضارع کا صیغہ جمع مذکر حاضر  
 والجب امتیازی کہتے ہیں کہ علم شاہد کے ذریعہ علم غائبہ تک پہنچنے کا نام فقہ ہے۔ فقہ علم سے اخذ ہے  
 اور اصطلاح شریعتی فقہ احکام شریعت کے علم کو کہتے ہیں اول معنی ہی جب اس کا استعمال ہوتا ہے  
 تو باب سب سے آتا ہے اور مصدر فقہ اور فقہ اور جب دوسرے معنی میں آتا ہے تو باب کرم  
 سے استعمال ہوتا ہے اور مصدر فطاحۃ آتا ہے **حجاب**: پردہ، اوٹ، ملنے سے روکنا،  
 مصدر **حجبت** صحیح آیت شریفہ **وَبَيْنَهُمَا حِجَابٌ** (اور دونوں کے بیچ میں پردہ ہے) یہ  
 حجاب سے ایسا پردہ برادر نہیں ہے جو دیکھنے سے روک دے بلکہ وہ آزار ہے جو خفت کا لذت  
 و نعمت زدہ ذخیوں تک پہنچنے سے مانع ہے **مُسْتَوٍ**: اسم مفعول واحد مذکر، **سْتَرٌ**  
 مصدر باب نصر چھپا یا ہرا۔ اس قدر عموماً اہل تفسیر کے نزدیک مستور یعنی ساتر ہے اسم مفعول  
 اسم فاعل کے معنی میں مستعمل ہے یعنی چھپانے والا۔ **سْتَرٌ** پردہ ستور جمع **سْتَرٌ** ڈھال، **سْتَرَةٌ**  
 آڑ، **سْتَرٌ** مصدر باب نصر ڈھانپنا، چھپانا، سوال سے باز رکھنا کسی کام میں خوف (لاق)  
**مفہومات نریہ \*** ایسے قول و عمل کا مصدر جو ذات حق کا شکر پر دلالت کرے اس کو تکریر پر لفظ  
 تسبیح شکر لفظ ہے کہ پردہ شے و اللہ تعالیٰ سے تقابل صورت و امکان کا دفعیہ ہے اسے تسبیح  
 کہا جاتا ہے تا خواہ وہ مثال سے متعلق ہو یا حال سے۔ سلف صالحین کا ماننا ہے کہ آیت میں ہر دو جہ پر  
 تسبیح جتنی ہے اور یہی صحیح تر ہے کہ جب ہم مانتے ہیں کہ عبادات کو گفتگو کرتے ہیں تو ان کی تسبیح ہی مثال  
 ہونی چاہیے **\*** احادیث سے سب سے بڑا حدیث رسول پر صفا ثابت ہے **○ تسبیح الطعام ○** انسان  
 اطعماء کو قیامت میں تو اسی **○** خدمت داد کے ساتھ بیادوں کی تسبیح **○** ذمہ قیامت و عبادہ  
 کی تسبیح **○** خشک ٹیٹا **○** درختوں کے پتے **○** وحشی پرندوں کی تسبیح **○** جمیل **○** ہاڈر و ازوں کی آوازوں  
**○** درخت اور ستون **○** استن حنا **○** کنوؤں کی تسبیح **○** کبوتروں کی تسبیح کا مسنون اہل علم نے روایت  
 صحیح کہا ہے **○** پرشہ کی اپنی خصوصیت ہے اس کی اولیٰ دوسرا اس کا شکر ہے نہیں ہو سکتا۔ اللہ تعالیٰ علیہم ہے  
 نہ وہ غفلت کہ سزا سے درگزر فرماتا ہے۔

(س م ع ش)

وَجَعَلْنَا عَلَى قُلُوبِهِمْ أَكِنَّةً أَنْ يَفْقَهُوهُ وَفِي آذَانِهِمْ وَقْرًا  
وَإِذَا ذُكِرَتْ رِبَّاتُكَ فِي الْقُرْآنِ وَحْدَهُ وَلَوْ أَعْلَى آذَانِهِمْ نُفُورًا  
نَحْنُ أَعْلَمُ بِمَا يَسْتَمِعُونَ بِهِ إِذْ يَسْتَمِعُونَ إِلَيْكَ وَإِذْ هُمْ نَجْوَى  
إِذْ يَقُولُ الظَّالِمُونَ إِنْ تَسْبِحُونَ إِلَّا رَجُلًا مَسْحُورًا ۝ أَنْظُرْ كَيْفَ  
ضَرَبْنَا لَكَ الْأَمْثَالَ فَضَلُّوا فَلَا يَسْتَطِيعُونَ سَبِيلًا ۝

اور ہم نے ان کے دلوں پر غلاف ڈال دیے ہیں کہ اسے نہ سمجھیں اور ان کے کانوں میں سینٹ  
(گرائی پیدا کر دی ہے) اور جب تم قرآن میں اپنے اکیلے ایک کا یاد کرتے ہو وہ بیچہ بھیر کر جاتے ہیں  
نفرت کرتے \* ہم خود جانتے ہیں جس نے وہ سنتے ہیں جب تمہاری طرف کان لگاتے  
ہیں اور جب آپس میں مشورہ کرتے ہیں جبکہ ظالم کہتے ہیں تم سمجھے نہیں چلے مگر اسی لیے  
مرد کے جب یہ جادو ہو آ \* دیکھو انہوں نے تمہیں کسی شبیس دین تو تم ان سے کہ  
راہ نہیں جانتے

۲۶۔ اکنتہ کمان کا جمع ہے۔ اس سے مراد وہ پردہ ہے جو دل کو ڈھانپتا ہے یعنی ہم ان کے دلوں پر  
پردہ ڈال دیتے ہیں تاکہ وہ قرآن کریم سمجھ ہی نہ سکیں اور ان کے کانوں میں نقل اور گرائی پیدا کر دیتے ہیں  
جس کے باعث وہ قرآن کریم اس طرح نہیں سنتے کہ وہ انہیں فائدہ پہنچاے اور نہ اسے گوارا دے۔ پھر ماغز  
کرتے، ان کا توبہ حالت ہے "جب آپ تلاوت قرآن کرتے وقت صرف اللہ کا ذکر کرتے ہیں  
اور "لا الہ الا اللہ" کا خدا دیتے ہیں تو یہ نفرت سے بیچہ بھیر کر اور اور گرائی کرتے ہوئے عبادت کھڑے  
ہوتے ہیں نور نافر کا جمع ہے جیسے معود، ماعدہ (بچھنے والا) کا جمع ہے اور یہ بھی ممکن ہے کہ یہ  
غیر فعل کا مصدر ہو۔ اس طرح الہ اور قد فرمایا۔ اور جب ایلے اللہ کا ذکر کیا جائے تو ان لوگوں  
کے دل کڑھنے لگتے ہیں جو آفت پر ایمان نہیں رکھتے " (الزمر - ۲۵) مائدہ کہتے ہیں جب مسلمان  
لا الہ الا اللہ کہتے ہیں تو مشرکین کو یہ مکمل سخت ناپسند لگتا اور ان پر بہت گراں گزرتا۔ ابلیس  
اور اس کے لشکر نے اس مکمل کو دبانے کی بھرپور کوشش کی لیکن اللہ تعالیٰ کی مرضی یہ تھی کہ وہ اسے  
عام کرے، اعلیٰ وارفع بناے اور منکرین پر اسے غلبہ عطا فرمائے۔ یہ ایک کلیہ ہے کہ حشر اس کی  
۱۸ سے جسٹہ اکیا وہ ملاح پا گیا اور جس نے اس کا صداقت سے متاثر کیا اسے ۱۸ اور تائید  
انہر حاصل ہوئی۔ یہ وہ مکمل ہے جسے وسیع و عریض جزیرہ عرب کے لوگ نہ پہچانتے تھے اور نہ اس کا

اقرار کرتے تھے لیکن یہ سارے جزیرہ میں پھیل گیا اور تمام عرب اس سے اوشناس رہتے تھے۔ حضرت ابن عباسؓ اس آیت کے متعلق کہتے ہیں کہ اس سے مراد شیاطین ہیں جو روگردان اور کعبہ کے گرد بڑے ہیں اگرچہ یہ بات درست ہے کہ شیاطین اس وقت کعبہ کے گرد بڑے ہیں جب قرآن کی تلاوت کی جائے یا اذان دیا جائے یا اللہ کا ذکر کیا جائے لیکن اس آیت کی تفسیر یہ ہے کہ کعبہ (تفسیر ابن کثیر - ص ۷۷) ہم خوب جانتے ہیں جس کے لئے وہ سنتے ہیں "یعنی سنتے ہیں تو تم کو اور تکذیب کے لئے" جب تمہاری طرف کام لگاتے ہیں اور جب آپس میں مشورہ کرتے ہیں جب کہ ظالم کہتے ہیں تم بھی نہیں جلیے مگر ایک ایسے مرد کے جس پر عابد و ہر اے تو کہیں ان سے آپ کو محزون کہتے ہیں لیکن ساحر کہیں کامیاب۔ بعض شاعر (صدر الاناضل) ہر حاشیہ کنز الایمان

● جب وقت یہ آئے کہ آپ کی طرف کام لگاتے ہیں تو ہم خوب جانتے ہیں جس طرف سے یہ سنتے ہیں یعنی جس سبب سے اور جس استہزائیہ طریقے سے وہ قرآن سنتے ہیں اور آپ کا اور قرآن کا مذاق اڑانے کے لئے آپ کی طرف کام لگاتے ہیں، ہم اس سے بخوبی واقف ہیں اور جس وقت یہ وقت آپس میں سرکوشیاں کرتے ہیں جب کہ یہ ظالم ہیں کہ تم وقت محض ایسے شخص کا ساتھ دے رہے ہو جو عابد و زود ہے۔ یعنی جب آپ کی طرف کام لگا کر قرآن سنتے ہیں تو ہم ان کی اس طرف کو جو وہ دور میں پوشیدہ رکھتے ہیں خوب جانتے ہیں یا یہ مطلب کہ جب وہ باہم کمانا چوسکی اور سرکوشیاں کرتے ہیں تو ہم خوب جانتے ہیں کہ وہ کیا باتیں کہہ رہے ہیں الظالمین سے مراد ولید بن مغیرہ اور اس کے ساتھی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو سحر زدہ قرار دینا آپ پر ظلم تھا اور ولید بن مغیرہ وہ اس ظالم کے ترکب تھے (تفسیر مظہری - ص ۷۷)

۲۸۔ انہیں دیکھنے کہ آپ کی ایسی مثالیں وہی ہیں جو صحیحہ کے طریقے سے بہت کرانی شامل ہیں جان کرنے کا وجہ سے گمراہ ہوئے پس وہ کوئی راہ نہیں پاسکتے کہ جس سے وہ آپ پر طعن و تشنیع کر سکیں کہ جسے کوئی بھی ان کی باتوں کے ماننے کے لئے تیار نہیں اس لئے وہ حیران و سرگردان رہتے ہیں بلکہ جب جلتے ہیں تو آپ معلوم ہوتا ہے کہ وہ اپنے معاملات میں سخت پریشان ہیں اور ان کی پریشانیاں کا یہ عالم ہے کہ انہیں اپنے معاملہ کو سر کرنے کا کوئی چارہ نظر نہیں آتا بلکہ ان سے ایسے اور سرزد ہر جاتے ہیں کہ جن کا بدلہ ان ہی کی کسی کو نہ ہو اور وہ ہم دکھان نہیں۔ (روایۃ ابن کثیر)

لغوی اشارے \* اَلْکِنَّةُ : پیرے خلاف کہان کا جمع جس کے معنی پر وہ اور خلاف کے ہیں  
 ▲ اَذَانِہُمْ : ان کے کان۔ اذان مضاف ہے ضمیر صیح مذکر غائب مضاف الیہ ▲ وَقُرْآنِہُمْ : اسم لفظ مضمون۔ مثل قرآن، پیرہ میں ▲ بَحْرُہُمْ : اسم نکرہ سرکوشی، سرکوشی کرنے والے (لق)



**مغیر مات مزید \*** اول آئینہ کے مشرک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے قرآن کریم سننے ہی نہ تھے اور جو  
 کبھی مجلس میں غیبت تے تو اس عرض سے کہ کچھ اس میں سے یاد لڑیں تاکہ پھر اس پر تفسیر اور سنیں کریں (۱۷)  
 اور پھر آپس میں دس دس یا بیچ یا بیچ جمع ہو کر سرگوشیاں کرتے اور یہ کہتے تھے کہ یہ آیت جو اس نبی کا  
 تابع ہر ہے یہی حق ہے اور طریقہ کی بابت کیا کرتے تھے • کفار و مشرکین، حق و ارشاد سے ایسے  
 منکبتے ہیں (۱۸) کہ اس باتیں حق کی طرف روٹنے کی راہ نہیں ملتی کیوں کہ وہ انکار و کفر ہی کی حد اور بیچ چکا  
 ہے اس کی دراصل وجہ یہ تھی کہ وہ خواہشات نفسانی میں سمت کفر سے برے تھے اسی لئے وہ نبی و ملائقوں  
 کے سننے کا شوقین تھے بلکہ ان کو سوائے کفر و شرک کے سننے کے اور کوئی کلام اچھا نہ لگتا اور وہ خواہشات  
 نفسانی سے بے گراہ تھا ان کی آفتوں کا مطالبہ سننے تو لازماً انہیں کلام الہی سناؤ دیتا اور صفا حق  
 کو بڑے ذوق سے سننے اس کی دراصل وجہ یہ بھی تھی کہ ان کے فطری مزاج بکرا چکے تھے اور ان کے دار  
 میں بران کا سرخ گھر کھلیا تھا اس لئے وہ ذکر و احد، احد کی وحدانیت و وحدت کے سننے سے مستغفر  
 تھے اور اقصیٰ کی صلاوت یا بھی نہیں سکتے تھے بلکہ وہ ذکر الہی سننے ہی اپنی بد مزاجی کا وجہ سے  
 کڑواہٹ پاتے تھے • کفار و مشرکین جو کچھ بھی سننا خانہ بابت کہتے اور نازیبا تشبیہ دیتے تو یہ  
 اس بابت کہ دین ہے کہ وہ حق دشمن اور کفر ہے اور کفار کے لئے راہ حق و ہدایت سے محروم ہونگے

وَمَا لَنَا إِذْ أَنْكَرْنَا عِظَامًا وَرُفَاتًا إِنْ أَلْمَعُوا نُونًا خَلَقْنَا جَدِيدًا هَلْ تَلْ  
 كُنُوْنَا حِجَارَةً أَوْ حَدِيدًا هَلْ أَوَّلْنَا مِمَّا يَكْبُرُ فِي صُدُورِكُمْ هَلْ نَسِيْقُونَ  
 مَنْ يَعْبُدْنَا قُلِ الَّذِي فَطَرَكُمْ أَوَّلَ مَرَّةٍ هَلْ يَسِيخِضُونَ إِلَيْكَ  
 رُءُوسَهُمْ وَيَقُولُونَ مَتَى هُوَ قُلْ عَسَى أَنْ يَكُونَ قَرِينًا هَلْ

اور وہ یہ بھی کہتے ہیں کہ کیا جب ہم مر کر ہڈیاں اور جوار اور جانیں گے تو کیا ہم نئے سرے  
 سے زندہ کر کے انھیں جائیں گے \* (سوائے نیا ان سے) کہہ دو خواہ تم بتو جوار یا ہڈیاں \*  
 یا اور کوئی شے جو تمہارے دلوں میں بڑی ہو (تب بھی زندہ کئے جاو گے) اس پر وہ کہیں گے  
 کہ ہم کو کون دربارہ جلائے گا کہہ دو وہی جس نے تم کو اول بار پیدا کیا ہے پھر تو  
 آج کے آگے سر ہلا بلا کر یہ کہیں گے کہ وہ کب ہوا کہہ دو شاید وہ وقت بھی  
 بہت ہی قریب آگیا ہو (۱۷/۱۹ تا ۵۱ \* ت: ح)

۱۹۔ مکہ کے ان کافروں نے کیا جو قیامت میں اٹھنے کا شکر تھے اور وہ اپنی ابتدا ان عملیں کو قبول تھے  
 اور انہیں یاد نہ رہا کہ وہ مٹی سے پیدا کئے گئے ہیں جبکہ عدم سے وجود ہی لائے گئے ہیں اس معنی پر  
 وہ لاشے سے پیدا ہوئے جناب جو اللہ تعالیٰ نے فرمایا

• ..... اور میں نے تو اس سے پہلے تجھے اس وقت بنا یا جب تو کچھ بھی نہ تھا۔ (۹/۱۹) اور ان کا یہ  
 کہنا بطریق انکار اور بعید از قیاس کے طور پر تھا۔ اتنا بہت بڑا عرصہ گزر جانے کا باوجود کہ  
 موت کے بعد ہم زندہ ہوں گے ہڈیاں ہر وہ شے جسے خوب کوٹ کر ریزہ ریزہ کیا جائے۔ کیا ہم  
 انھیں جائیں گے نیا مخلوق بنا کر۔ اس کا مسطور ہونا۔ علی المصدویۃ یعنی ہر جہ مغول مطلق  
 ہونے کے ہے اور اس کا فعل عامل اس کے لفظوں میں سے نہیں یا حال ہے اور خلق بمعنی مخلوق ہے  
 اور اذا خاص طریقہ ہے یہی زیادہ قوی ہے اور اس کا سبوتوں کا مدلول ہے اور خود عامل نہیں  
 اس لئے کہ اسم مغول سے پہلے ہمزہ اور ان اور لام واضح ہیں اور ان کے ہوتے اسم مغول  
 عمل کے قابل نہیں رہتا اور سبوتوں کا مدلول نسیب اور نسیب ہے اس سے کنار کا مقدم  
 ہونے کا بعد اٹھنے کا انکار کرنا ہے۔ اس معنی یہ ہوتا ہے کہ ہمارے ہونے کے بعد زندہ  
 ہونا محال ہے اور اسے عقل بھی نہیں مانتا اس لئے کہ مرنے کے بعد انسان ڈھانچہ بنا کر اور اس کا  
 ہڈیاں جو جو ہر جاتی ہیں اور یہ دونوں چیزیں حیات کے شافی ہیں اور اسے قیامت میں مقید کرنا

صرف نبی علیہ السلام کے قیامت سے ڈرانے کی وجہ سے تھا ورنہ وہ مطلقاً مرنے کے بعد زندہ ہونے کے  
 شکر تھے اور کچھ تھے کہ مرنے کے بعد اتریں بدن بھیجیں سلام برتیں بھی وہ زندہ نہیں ہوتے تا اس کے انور  
 نے قیامت میں اٹھنے کے وہ اور بیان کئے جو زندہ ہونے کے سراسر منافی ہیں (روح البیان - ۱)

۵۰۔ اپنے محبوب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم (آئوب) ان کے فرما دیئے کہ تم جعفر یا جعفر کے تحت  
 یا رہے سے بھی زیادہ مضبوطی کر دیکھو و جعفر بھی نہیں مرنے کے بعد زندہ کیا جائے گا (تفسیر ابن عباس - ۱)

۵۱۔ یعنی جعفر بن جابر یا یوہان جابر یا کوئی اور اس سے بھی بڑھ کر ایسی چیزیں جابروں سے خیال  
 میں قبول حیات سے بہت دور پر مشدق آسان، زین، بیابان وغیرہ کچھ بھی ہو جابروں مرنے کے بعد

کچھ بھی بن جابنا زمین کر لو تم کو ضرور زندہ کر کے اٹھا یا جائے گا اعراض (یعنی مختلف احوال)  
 کو قبول کرنے ہی تمام احصاء ہوا ہے (ہر جسم عرض یعنی مختلف کیفیت کیفیت وغیرہ کو قبول

کرنے کی صلاحیت رکھتا ہے) جو سیدہ بیابان بر جانے کے بعد از سر نو زندہ ہو جاتا تو زیادہ  
 دشوار نہیں ہے بیابان تو پہلے زندہ ہی تھیں۔ تہر تا زاتی کے بعد ان میں خشکی آتی ہے۔ جس میں

ایک ماہر تا زاتی ہو چکی ہے اس کا دوبارہ تازہ قبول کرنا آسان ہے۔ گو نوا احجارہ۔ الخ سے  
 مراد امر تکلیفی نہیں ہے یعنی یہ مطلب نہیں کہ تم کو توہان جابنا لازم ہے یا اس کا تم کو اختیار

بلکہ مراد امر تقہیری ہے، یعنی فرض کر دو کہ تم جعفر ہو جابروں یا یوہان جابروں یا کسی اور  
 اس سے بھی زیادہ چیز میں تبدیل ہو جاؤ گے اور جابروں میں آتے آتے بڑھ جاؤ گے و بہارے خیال

میں زندہ ہونے سے بہت ہی زیادہ دور ہے سو (یہ بات سن کر) وہ کہیں تھے کہ (مرنے کے بعد) دوبارہ  
 ہم کو زندہ کرے تا کون (یعنی مان لیا کہ ہر جسم قبول حیات کی صلاحیت رکھتا ہے اور ہر جسم

میں عرض کے تو اور دکا قابلیت ہے لیکن ہر جسم پر عرض آتا تو نہیں ہے وہ جب تک کوئی موثر  
 نہ ہو جس میں صلاحیت واستعداد اور اس کے لئے کافی نہیں ہے کسی زبردست موثر اور ماعین کی ضرورت

ہے کہ اسے کرے والا ہمیں کوئی نظر نہیں آتا) آپ کہہ دیجئے کہ جس نے تم کو اول بار  
 پیدا کیا (اس کی قدرت تم کو معلوم ہو چکی ہے) وہی دوبارہ تم کو خلق کرے گا (یعنی تو

تم تھے تھے زندہ ہونے کے قبول کرنے کے لئے تم سے بہت دور اور مرنے کے بعد دوبارہ مرنے کی فطرت پہلی  
 حالت کو لوٹا کر لانا ہے اور ظاہر کہ عدم محض سے وجود میں لانا معلوم کر کے موجود کر دینے کے

زیادہ دشوار ہے)۔ پس کر وہ شہادت سائنس (تعمیر یا استہزا کے طور پر) سر منکار  
 کہیں تھے اچھا تو آپ بتا کہ یعنی ہم مان لیں کہ دوبارہ زندہ ہو جانا ناممکن نہیں ہے اور یہ

مہمان لیں کہ جس نے اول بار پیدا کیا ہے وہی دوبارہ پیدا کر سکتا ہے (تو یہ سب اور کہ اور اور

زندگی کب برقی (اسی یا آخر میں ہے) کرادوں برقی اور آج تک کوئی دوبارہ زندہ ہو کر نہیں  
 آیا یہ تاخیر نہیں ہوتی ہے) آپ کہہ دیجئے کہ اسید ہے (پر لگتا ہے) کہ دوسری زندہ لا قریب  
 ہا سو (آخر دوسری زندہ کی برقی ضرور ہے جو چیز آئندہ ضرور برقی ہے وہ قریب ہی ہے)  
 یا یہ مطلب کہ قریب اور تیس وقت میں ہی اسید چاہے تا یا یہ مطلب ہے کہ اتنا  
 تین عام سے دوسری زندہ کی زیادہ دور نہیں ہے۔ (تفسیر منظمی - ۱)

**سورہ اشارہ \* عظام** : ہڈیاں عظم کا جمع جیسے کہ سحائم سحتم کا جمع ہے ▲ **انما** :  
 بسیدہ، گلابا، چورا، جو چیز خشک ٹھاس کا طرح بسیدہ ہو کر چورا چورا ہر جابہ، ارمات  
 کھلا ہے رفت سے شوق ہے جس کے معنی چورا چورا کرنے اور ٹکڑے ٹکڑے کر ڈالنے کے ہیں  
 ▲ **جہید** : تیز، روا، حدید ہو کہ بھی کہتے ہیں اور نیز ہر وہ چیز جو بذاتہ ہارکسور خواہ  
 بابت خلقت کے خواہ بابت ہر معنی کے حدید کھلا ہے اس صورت میں یہ جہد سے جس کے  
 معنی تیز ہونے کے ہیں ہر وزن معین صفت مشبہ کا معنی ہے ▲ **یکبر** : واحد مذکر غائب  
 مضارع **کبر** اور **کبر** مصدر (کرم) وہ بڑا ہے یعنی اس کا زندہ ہونا دستور ہے ▲ **ینخفضون** :  
 جمع مذکر غائب مضارع (نفاض مصدر) (افعال) وہ ہلاتے ہیں۔ (الحات انون)

**سورہ فرقان \* ایام** جاہلیت میں لوگوں کو نہ وہ وحشت و حیران عقیدہ آخرت سے تھی وہ اس بات  
 پر ذہن رہا کرتے تھے کہ ایسا ہمارا ہے نہ کہ اللہ انسان دوبارہ کیے زندہ ہو سکتا ہے ● قرآن حکیم  
 نے واضح کر دیا کہ چاہے کوئی حیران رہے یا سبب نظام قدرت اٹل ہے کہ ہڈیوں کے چورا ہر جانے  
 کے باوجود اللہ تعالیٰ از سر نو پیدا فرما کر صحیح کرتے تا خواہ وہ سب سے پہلے ہر جانے  
 پہلے ہر جانے کے بعد زندہ کیا جائے تا ● ضیاء کا وقت قریب ہے لہذا اس کا حساب اور خزانہ الہی  
 (س م ع نش)

يَوْمَ يَدْعُوكُمْ فَتَسْتَجِيبُونَ بِحَنَدِهِ وَتَلْتَوْنَ اِنْ لَيْسَ اِلَّا قَلِيلًا  
 وَقُلْ لِعِبَادِي يَعْزُبُوا الَيَّْ هِيَ اَحْسَنُ اِنْ الشَّيْطَانَ يَنْزِعُ بَيْنَهُمْ  
 اِنْ الشَّيْطَانَ كَانَ لِلْاِنْسَانِ عَدُوًّا مُّبِينًا رَبُّكُمْ اَعْلَمُ بِكُمْ  
 اِنْ يَشَاءِ نَزِخْكُمْ اَوْ اِنْ يَشَاءِ يُعَذِّبْكُمْ وَمَا اَرْسَلْنَا عَلَيْهِمْ وَكِيلًا

اس دن کو یاد کرو جب تمہیں اللہ تعالیٰ بلائے گا سو تم اس کی حمد کرتے ہو اور اب دو گے  
 اور یہ گمان کر رہے ہو گے کہ تم تمہیں تمہیں (دنیا میں) مگر تمہارا عرصہ اور آج فلم دیکھتے  
 میرے بندوں کو کہ وہ ایسی باتیں کیا کریں جو بہت عمدہ ہوں بیشک شیطان فتنہ  
 و فساد برپا کرنا چاہتا ہے ان کے درمیان یقیناً شیطان انسان کا کفلا دشمن ہے \*  
 تمہارا تمہیں فریب چاہتا ہے۔ اگر چاہے تو تم پر رحم (و کریم) فرما دے اور اگر  
 چاہے تو تم تمہیں سزا دے اور تمہیں بھیجا ہم نے آپ کو ان کا ذمہ دار بنا کر (تا کہ ان کے  
 کفر کے لئے آپ جوابدہ ہوں) (۱۷/۵۲ تا ۵۴ ص: ۵۲)

۵۲۔ تم سب اللہ تعالیٰ کا حکم پر ایک لہو گے اور اس کا ارادہ کا اطاعت کرو گے۔ حضرات ابن عباس  
 اور ابن جریج کے نزدیک یہاں حمد سے مراد امر ہے۔ قنادہ کہتے ہیں اس سے مراد معرفت اور  
 اطاعت ہے بعض دیگر محققین کا کہنا ہے کہ یہ حال میں اسی کے لئے ہے۔ حدیث شریف میں آیا ہے  
 لا الہ الا اللہ کہنے والوں کو قبروں کے اندر کوئی وحشت نہیں ہوتی، تو یا کہ یہ لا الہ الا اللہ کہنے  
 والوں کو دیکھ رہا ہے کہ وہ اپنے سرور سے مٹی جھارتے ہوئے اور لا الہ الا اللہ پڑھتے ہوئے اپنی  
 قبروں سے اٹھ رہے ہیں \* "و تَلْتَوْنَ" یعنی جب تم قبروں سے اٹھو گے تو تم یہ گمان کرو گے کہ  
 تم دنیا میں تمہاری مدت تمہارے وہ جیسا کہ متعدد روایات پر اسے بیان کیا گیا ہے • گویا  
 وہ حسب ارادے دیکھیں گے (اس لئے محسوس ہوتا) کہ وہ (دنیا میں) نہیں تمہارے لئے مگر ایک  
 شام یا ایک صبح (۱۶/۷۹) • حسب ارادہ صورت لینا چاہے گا اور اس دن ہم جہنم کو صبح  
 کر سکتے ہیں حال میں کہ ان کی آنکھیں نیلی ہوں گی چپکے چپکے آپس میں کہیں گے کہ ہمیں رہے تم دنیا  
 میں مگر دس دن۔ ہم خوب جانتے ہیں جو وہ کہیں گے جب کہ ان میں سے کسی سے زیادہ ذہیر کہے گا  
 کہ ہمیں تمہارے یہ تم مگر ایک دن (۲۰/۱۰۶ تا ۱۰۷) • اور حسب ارادہ قیامت قائم ہو گا مجرم  
 قسمیں اٹھائیں گے کہ وہ دنیا میں نہیں تمہارے مگر ایک گھنٹہ نہیں وہ (پہلے ہی) غلط بیانی



اور رحمت کی صفت کا فعل بنا تا ہے اسی وجہ سے اس پر رحم فرما کر اسے مشیخین کا افضل اور  
 انفراد سے بچاتا ہے اور اسے بھی خوب جانتا ہے جسے وہ اپنے نذر اور عذاب کی صفت کا فعل  
 بناتا ہے اسی وجہ سے اسے افضل و انفراد کے عذاب میں مبتلا کرتا ہے (درع البیان - ترجمہ)  
**لنجوی اشرارے \*** تَطْفُونُ : تم جانو گے ، تم گمان کرو گے تم خیال کرتے ہو تم گمان کرتے ہو  
 ظن سے مفارغ کا صیغہ صحیح مذکر حاضر ▲ أَحْسَنُ : بہت اچھا - افضل التفضیل کا صیغہ ▲  
 يَنْزِعُ : داہہ نذر غائب مفارغ نزع مصدر (فتح) فساد ڈھرائتا ہے ▲ وَكِيلًا :  
 صفت نکرہ مفرب و کمل سے - کار ساز ، ذمہ دار ، حامی ، مددگار ، نگہبان (لغات القرآن)  
**مفویات - نذر \*** یہ جب اللہ تعالیٰ قیامت میں اپنی عدالت میں طلب فرمائے گا تو تم رازدہ ہو کر  
 حاضر ہو جاؤ گے اس کی یاگا اور اس کے معبود حقیقی ہونے کا اعتراف کرتے اور اپنے شرک و معصیت  
 سے براہت کا اظہار کرتے رہے یہ سمجھتا کہ دنیا میں یا بعد ہر گز حشر نہ ہو جس میں بہت ہی کم  
 ٹھہرے تھے ● اور اسے مفرب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم! میرے ان ایماندار بندوں سے کہہ دو جو کافروں  
 سے اچھا لڑکھے ہیں (۱۰) کہ شیخان ان کے درمیان فساد ڈالتا ہے بے شک مشیخین ان کے کما  
 نرا دشمن ہے ● اسے صیب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم! جو کام آپ کے صفت اعلیٰ کا معنی دہوت حق  
 پہنچا دینا سوتا ہے اپنی یہ ذمہ داری بحسن و خوبی پوری فرمادی اگر یہ لوگ (ق-من) اب بھی کفر و شرک  
 و معصیت و ظلم سے باز نہیں آتے تو آپ دیکھیں ہوں ان کے کفر و شرک کے لئے آپ جابذ نہیں ہیں -  
 (سنن مہتمم)

وَرَبِّكَ أَغْلَمُ بِمَنْ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَلَقَدْ فَضَّلْنَا بَعْضَ النَّاسِ  
 عَلَى بَعْضٍ وَآتَيْنَا دَاوُدَ زَبُورًا ۚ

مِلِّ ادْعُوا الَّذِينَ زَعَمْتُمْ مِنْ  
 دُونِهِ فَلَا يَمْلِكُونَ كَشْفَ الضُّرِّ عَنْكُمْ وَلَا تَحْوِيلًا ۚ أُولَٰئِكَ

الَّذِينَ يَدْعُونَ يَسْتَعِينُونَ إِلَىٰ رَبِّهِمْ وَالْوَسِيلَةَ أَتَتْهُمُ اقْرَبُ  
 وَيَتَجَوَّنَ رَحْمَتَهُ وَيَخَافُونَ عَذَابَهُ ۚ إِنَّ عَذَابَ رَبِّكَ لَمَّا كَانَ مَحْذُورًا ۚ

اور آپ کا یہ دور دُعا خوب جانتا ہے ان کو جو آسمان اور زمین میں ہیں اور ہم نے بعض  
 نبیوں کو ایک دوسرے پر فضیلت دی ہے اور ہم نے داود (علیہ السلام) کو زبور (صحیفہ)

عطا کیا ہے \* آپ کہتے ہیں کہ (اللہ) کے سوا (معبود) قرار دینا اسے ہر ذرا  
 ان کو لپکارو تو بھی سو وہ تم سے تکلیف نہ دور کر سکتے ہیں اور نہ (اسے) بدل سکتے

ہیں \* یہ وقت جن کو یہ (مشرکین) لپکار رہے ہیں (خود ہی) اپنے پروردگار کا قرب (اپنے رب  
 کا طرف وسیلہ "ض") دھونڈ رہے ہیں کہ (دیکھیں) ان میں کون زیادہ نقر ہے اور

اس کی رحمت کی امید رکھتے ہیں اور اس کے عذاب سے ڈرتے رہتے ہیں، بیشک آپ کے  
 پروردگار کا عذاب ہے جسے ڈرنے ہی کے قابل - (۱۷/۵۵ تا ۵۸ \* ت: م)

۵۵۔ اور متبادرا رب خوب جانتا ہے جو کون آسمان اور زمین میں ہیں "سب کے احوال کو اور اس کو کہ  
 کون کس لائق ہے۔ اور بیشک ہم نے نبیوں میں ایک کو ایک پر بُرائی دی" حضور منقائل کے ساتھ

جیسے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو جنیل کیا اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کو کلیم اور سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 کو حبیب" اور داود کو زبور عطا فرمائی \* زبور کتاب الہی ہے جو حضرت داود علیہ السلام پر نازل

ہوئی اس میں ایک سو پچاس سورتیں ہیں سب میں دعا اور اللہ تعالیٰ کی ثنا اور اس کی تحمید و تمجید  
 ہے۔ اس آیت میں خصوصیت کے ساتھ حضرت

داود علیہ السلام کا نام لے کر ذکر فرمایا گیا۔ مفسرین نے اس کے جذبہ و جہ بیان کئے ہیں ایک یہ کہ  
 اس آیت میں بیان فرمایا گیا کہ انبیاء میں اللہ تعالیٰ نے بعض کو بعض پر فضیلت دی پھر ارشاد کیا

کہ حضرت داود کو زبور عطا کی۔ باوجودیکہ حضرت داود علیہ السلام کو نبوت کے ساتھ ملک بھی عطا  
 کیا تھا لیکن اس کا ذکر نہ فرمایا اس میں تینہ ہے کہ آیت میں جس فضیلت کا ذکر ہے وہ فضیلت

علم ہے نہ کہ فضیلت ملک و مال دوسری وجہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے زبور میں فرمایا ہے کہ



محمد خانم الانبیاء ہیں اور ان کا امت خیر الامم اسی سبب سے آیت میں حضرت داؤد اور زبور کا ذکر  
 خصوصیت سے فرمایا گیا تیسری وجہ یہ ہے کہ یہود کا گناہ تھا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد کوئی  
 نبی نہیں اور تورات کے بعد کوئی کتاب نہیں اس آیت میں حضرت داؤد علیہ السلام کو زبور عطا فرمانے  
 کا ذکر کر کے یہود کی تکذیب کر دی گئی اور ان کے دعویٰ کا بطلان ظاہر فرما دیا گیا مگر یہ آیت  
 سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی فضیلت کبریٰ پر دلالت کرتی ہے۔ (کنز الایمان - حاشیہ صدر الامثال)

۵۶۔ آپ فرمائیے۔ اے مشرکین مکہ بلاؤ انہیں جن کو تم معبود سمجھتے ہو اللہ تعالیٰ کے سوا یعنی  
 اللہ تعالیٰ سے متجاوز ہو کر دوسروں کو معبود بناتے ہو۔ پس وہ طاقت نہیں رکھتے تمہارے دکھ  
 درد ٹانے کی مثلًا مرض اور فقر اور قحط دور کرنا وغیرہ اور نہ ہی ان چیزوں کو تم سے منتقل کر کے  
 دوسروں کو جینا سکتے ہیں۔ (روح البیان - ت)

● مشرکین دلائل توحید سن کر اپنے معبودوں کے قتائل بیان کیا کرتے تھے کہ وہ ہیں

کر سکتے ہیں اور یہ دے سکتے ہیں اس کے جواب میں فرماتا ہے کہ اجماع ان کو بیکار و توسہی -  
 دیکھیں وہ تمہاری کون سی مصیبت میں کام آتے ہیں (تفسیر حقانی)

۵۷۔ جن کو یہ لوگ بیکارے ہیں وہ تو خود اپنے رب کی طرف وسیلہ ڈھونڈتے ہیں۔ وہ خود اللہ کا  
 قرب ایمان اور اطاعت کے ذریعہ سے چاہتے ہیں لیکن لوگ کہتے ہیں وسیلہ خاص ہے وسیلہ عام -  
 وسیلہ کا معنی ہے کسی چیز سے اتصال۔ اور وسیلہ کا معنی ہے رغبت کے ساتھ کسی چیز تک پہنچنا۔  
 "وسیلہ الی اللہ" سے مراد ہے علم اور عمل کے لحاظ سے اللہ کی تائیم کی برائی راہ کی نگہداشت اور حکام  
 شریعت کے حصول کا ارادہ اور کوشش۔ تو یا وسیلہ الی اللہ کا مراد ہی معنی ہوا قرب خداوندی -

"وسیلہ اور واسلہ بادشاہ کے دربار میں خاص مرتبہ، درجہ، قربت۔" وَ سَأَلُ إِلَى اللَّهِ تَوْشَلًا كَمَا مَعْنَى  
 سے اس عمل کیا کہ جس سے اللہ کے قرب میں پہنچ گیا۔ (فانوس) ان میں جو سب سے زیادہ قربت رکھنے  
 والے ہیں وہ خود بھی وسیلہ کا طلب گار ہیں قربت نہ رکھنے والوں کا تو ذکر ہی کیا ہے (زجاج)  
 معنی ہے یوں کہا کہ وہ ایسے شخص کو طلب کرتے ہیں جو سب سے زیادہ اللہ کا قرب ہوتا ہے

اس کا وسیلہ پکرتے ہیں یا یہ مطلب ہے کہ وہ اقرب الی اللہ ہونے کی بڑی شدت سے خواہش  
 رکھتے ہیں یعنی کثرت طاعت کے سبب اللہ کے مقرب ترین بندے ہر جانا چاہتے ہیں ✽ جب وہ چھین  
 نہ کر معبود لانا کرتے ہوں) خود ہی اللہ کی رحمت کے امیدوار ہیں اور اس کے عذاب سے ڈرتے ہیں تو کس بنیاد  
 پر مشرک ان کو اپنا معبود قرار دیتے ہیں۔ "آب کاب کا عذاب حقیقت میں ہے ہی ڈرنے

(تفسیر مظہری - ت)

کی چیز"

لغوی اشارے \* رَعَيْتُمْ : تم نے بتایا، تم نے سمجھا، تم نے دعویٰ کیا۔ رَعْمٌ سے ماہی کا صیغہ  
 جمع مذکر حاضر \* كَشَفٌ : واحد، مذکر، غائب، ماہی معروف، دور کر دینا ہے، زائل کر دینا ہے  
 \* تَحْوِيلًا : تبدیلی، تغیر، تبادلت بہ وزن تفعیل، مصدر ہے \* التَّوَسُّلَةُ : اسم - قرب  
 نزدیکی، قرب کا ذریعہ (خطیب فی السراج) یعنی اطاعت (سیوطی) امام رازی نے لکھا ہے  
 وسیلہ صفت کا صیغہ بہ وزن تفعیل ہے وصل الیہ سے ماخوذ ہے وصل کا معنی ہے تَقَرُّبٌ قَرِيبٌ  
 پہنچنا۔ (تفسیر کبیر) سیوطی فرماتے ہیں۔ وسیلہ وہ چیز ہے جو اللہ کے قریب تم کو پہنچا دے یعنی  
 طاعت \* تَحْذِرًا : اسم مفعول واحد مذکر، ڈرنے کی چیز، قابل خوف، خوفناک، ڈر کر بچنے کی چیز (ل ق)  
**مفہومات مزید \*** زبور صحائف آسمانی سے ایک صحیفہ جسے اللہ تعالیٰ نے حضرت داؤد علیہ السلام  
 پر نازل فرمایا۔ اس میں دعائیں، نغمات اور دانائے گہا بیتیں مذکور ہیں نئی شریعت کے  
 احکام اس میں نہ تھے کیوں کہ حضرت داؤد علیہ السلام حضرت موسیٰ علیہ السلام کی شریعت کے تابع تھے  
 کسی یقینی دلیل کے بغیر یہ نہیں کہا جاسکتا کہ اہل کتاب کے پاس اس کا کوئی صحیح نسخہ موجود ہے  
 کُتُف کے اصطلاحات الفنون میں لکھا ہے کہ زبور بفتح فاء سر یا ن لفظ ہے حبس کے معنی کتاب  
 ہیں اہل عرب اس کو اپنی زبان میں اسما معنی میں استعمال کرتے ہیں (م م ع) زبور، زبور سے  
 حبس کے معنی لکھنے کے ہیں۔ "پہرہ کتاب حبس کی کتابت" گاڑھی ہوتی (اصطہانی) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 نے ارشاد فرمایا "زبور و صحف مبارک کی بارہ تاریخ کو نازل ہوئی (بروایت حضرت جابر بن عبد اللہ -  
 ابن مردودہ بحوالہ ابن کثیر)۔ مخفی مبارک زبور کو حرمین اہل کتاب نے نسبت کچھ بدل ڈالا، (س م ع ش)

وَإِنْ مِنْ قَرِيْبَةٍ إِلَّا نَحْنُ مُهْلِكُوْهَا قَبْلَ يَوْمِ الْقِيَامَةِ أَوْ مُعَذِّبُوْهَا عَذَابًا  
 شَدِيْدًا ۗ كَانَ ذٰلِكَ فِي الْكِتٰبِ مُسْتَوْرًا ۗ وَمَا مَنَعْنَا أَنْ نُنزِّلَ بِالآيٰتِ  
 اِلَّا أَنْ كَذَّبَ بِهَا الْاَدْوٰنُ ۗ وَاتَّبَعَتْنَا مُتَّبِعِيْنَ  
 فَظَلَمُوْا بِهَا ۗ وَمَا نُنزِّلُ بِالآيٰتِ اِلَّا تَخْوِيْفًا ۗ وَاذْقُلْنَا لَكَ اِنْ  
 رَبِّكَ اِحْاطَ بِالنَّاسِ ۗ وَمَا جَعَلْنَا الشَّرْعَ اِلَّا لِلَّذِيْنَ اَرٰتِكَ اِلَّا فِتْنَةً  
 لِلنَّاسِ ۗ وَالشَّجَرَةَ الْمَلْعُوْنََةَ فِي الْقُرْاٰنِ ۗ وَنُحُوْرُ فَهْمٌ ۗ فَمَا يَزِيْدُهُمْ  
 اِلَّا طُغْيٰنًا كَثِيْرًا ۗ

اور کوئی بستی نہیں مگر یہ کہ ہم اسے روز قیامت سے پہلے نیست کر دیں گے یا اسے سخت  
 عذاب دے دیں گے یہ کتاب میں لکھا ہوا ہے \* ہم ایسی نشانیاں بھیجے سے جو یہ  
 باز رہے کہ انہیں انکوں نے سمجھا یا اور ہم نے خود کو ناقہ دیا آنکھیں کھولنے کو  
 تو انہوں نے اس پر ظلم کیا اور ہم ایسی نشانیاں بھیجے مگر ڈرانے کو \* اور جب  
 ہم نے تم سے فرمایا کہ سب بڑھتے رہو اب تم نے مانوس ہو کر ہم سے نہ کیا وہ دکھاوا  
 جو تمہیں دکھاتا تھا مگر ڈرنا کی آزمائش کو اور وہ یہ جس پر قرآن میں لعنت ہے اور ہم  
 انہیں ڈراتے ہیں تو انہیں نہیں بڑھتی مگر بڑی سرکشی۔ (ع/۱/۵۸ تا ۶۰ \* ت: ۱ ک)  
 ۵۸۔ جو بستی کندھت کرنے والے ہے ہم اس کو یا تو قیامت سے پہلے ہلاک کر دیا یا  
 سخت عذاب دے دیں گے۔ متائل وغیرہ نے کیا ہلاک کرنے سے مراد ہے مار ڈالنا، موت کو مسلط  
 کر دینا یعنی بستی والے اگر حرم ہوں تو ہم ان پر موت مسلط کر دیں گے، زندہ لا ختم کر دیں گے،  
 اگر کاما فریب تو طرح طرح کے عذابوں میں مبتلا کر دیں گے \* حضرت ابن مسعودؓ نے فرمایا، جب  
 کسی بستی میں زنا اور سود پھیل جاتا ہے (یا علی الاملاں ٹوٹ زنا کرتے اور سود لگاتے ہیں) تو  
 اللہ اس بستی کو تباہ کرنے کا حکم دے دیتا ہے \* الکتاب سے مراد ہے لوح محفوظ \* حضرت  
 عبادہ بن صامت راوی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا سب سے اول اللہ نے جس  
 کو پیدا کیا وہ عالم تھا پھر اس سے فرمایا "لکھ" "تلم نے کہا کیا لکھوں۔ فرمایا تمہیں لکھو" "حب اللکم  
 تلم نے ہر اس چیز کو لکھا جو برکتی ہے یا ابد تک برکت والی ہے (رواہ الترمذی) ترمذی نے اس حدیث

کا سنہ کو غریب سمجھا ہے \* طبرانی اور حاکم نے حضرت ابن عباسؓ کی روایت سے اور طبرانی، ابن مردودہ نے حضرت  
 ابن زبیرؓ کے حوالہ سے ایک حدیث تصدیقاً اس طرح نقل کی ہے کہ ابن مکتومؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 سے درخواست کی کہ آپ کو ہر صفا کو سونے کا کر دیجئے اور ان چاندیوں کو چاندیوں سے بنا دیجئے تاکہ  
 (سیدائہ زینبؓ نقل آئے ہیں) ہم اس میں لکھتے کریں۔ اللہ نے اپنے پیغمبر کے پاس وحی بھیجی کہ اگر آپ چاہیں  
 تو میں ان کی درخواست پوری کرنے میں ڈھیل کر دوں (مال دوں) اور آپ چاہیں تو ان کا سوال پورا  
 کر دوں لیکن سوال پورا کرنے کے بعد اگر یہ لوگ ایمان نہ لائے تو میں ان کو اسی طرح سبّاہ کر دوں  
 گا جس طرح ان سے پہلے وہ لوگ کرتے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے عرض کی کہ میں  
 ان کو ڈھیل دوں (درخواست پوری نہ فرما) اس پر اللہ تعالیٰ نے آیات ذیل نازل فرمائی۔ (تفسیر مظہری - 2)  
 ۵۹۔ ان لوگوں کے مطالبات کو پورا کرنا اور ان کے مطلوبہ سحرات دکھانا ہمارے لئے بالکل آسان  
 ہے، ہمیں تو اس میں ذرا بھی دشواری نہیں لیکن مانتے یہ ہے کہ ان سے پہلے لوگوں نے بھی ایسی ہی  
 نشانیوں اور سحرات طلب کئے تھے، انہیں ان کی مطلوبہ نشانیوں دکھادی گئیں مگر وہ اللہ تعالیٰ  
 سے باز نہ آئے اور انہیں عذوبے دو جا کر دیا گیا۔ سنت الہی ہے کہ میں یہی کہ مطلوبہ سحرات  
 اللہ تعالیٰ دکھانے کے بعد مزید مصلحت نہیں دیا جاتی \* قوم مشرکوں کو ایسی روشن نشانی (ناتقہ)  
 عطا کی تھی جو اس کے خاتمہ کی وحدانیت اور اس کے رسول کی مہمادت پر واضح دلیل تھی جن کی دعا  
 دعا کو شرف قبولیت سے نواز آتا لیکن انہوں نے اس پر غم کیا، اس کا انکار کیا اور اسے اپنی ماہوں  
 پر پانی پینے سے روک دیا، اس پر ہی اکتفا نہ کیا بلکہ اسے قتل کر ڈالا۔ اس کی یادداشت  
 میں اللہ تعالیٰ نے نافرمانوں کو حرف غلو کی طرح سنا دیا، ان سے خوب انتقام لیا اور اللہ تعالیٰ کی  
 قدادہ اس فرمان "وَمَا نُرْسِلُ بِالْآيَاتِ..." کے تحت لکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ جس قسم کی نشانیوں  
 سے چاہے لوگوں کو ڈراتا ہے تاکہ وہ عبرت اور نصیحت حاصل کر کے حق کی طرف رجوع کر لیں  
 \* ایک مرتبہ حضرت ابن مسعودؓ کے زمانہ میں کوفہ زلزلہ کا شکار ہوا تھا تو آپ فرماتے تھے۔  
 اے لوگو! اللہ تعالیٰ تمہیں اپنی رسالتوں کا حکم دے رہا ہے اس لئے اسے اٹھ کر دو (تفسیر ابن کثیر - 2)  
 ۶۰۔ (اور اسے محبوب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) یاد کیجئے جب کہ ہم نے آپ کو کہا، یعنی جب ہم نے  
 آپ کی طرف وحی بھیجی۔ بیشک آپ کا رب علم و قدرت کے لحاظ سے لوگوں پر محیط ہے  
 اس لئے کہ وہ اللہ کے صفات قدرت میں ہے۔ اسی بنا پر آپ میرے احکام ان پر جاواں فرمایا  
 اور آپ کسی سے خوف نہ کیجئے \* رعایا سے یہاں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا وہ مشاہدات  
 مراد ہیں جو آپ نے شجرانہ زین و آسمان کے محاببات سے فرمائے اور اسے اڑایا ہے

تعبیر کرنے میں اشارہ ہے کہ رو یا وہ دریت ایک شے ہے (گنوا فی الکواشی) درخت پر نسبت کا مطلب یہ ہے کہ اس کے گناہ والے ملعون ہیں یہ مجازی ہے یا اس کا منی یہ ہے کہ وہ درخت رحمت ہائی سے دور ہے اور اس سے زقوم کا درخت مراد ہے اور یہ جہنم کی طرف سے بیدار اور یہ ایسی قدر پر ہے جو رحمت حق سے بہت دور ہوئی ہے \* اسم ہم الغیر از سے اور ان جیسی اور آیات سے ڈرانے میں اس کے کہ یہ تمام آیات ڈرانے کے ہیں میں الغیر اور انہیں بڑھا تا مگر بہت ہی سرگئی کو ایسی سرگئی جو قدر اچھی ہو۔ (اور 2 البیان - ت) **لغوی اشارے** \* **مَشْطُورًا**: اسم مفعول واحد مذکر منصوب۔ لکھا ہوا \* **مُبْصِرَةٌ**: اسم ناقل واحد مؤنث، حالت نصب، واضح ارشاد، واضح کرنے والی، دکھانے والی، خود روش اور دوسری چیزوں کو روش کرنے والی، واضح، کھلی \* **تَجْوِيفًا**: ڈرانا، خوف دلانا، ہر وزن تفصیل مصدر ہے \* **أَحَاطَ**: اس نے قبضہ کیا، قابو کر لیا، احاطہ کرنے سے جس کے معنی کسی شے پر اس طرح چھا جانے کے ہیں کہ اس سے فرار ممکن نہ ہو۔ ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب (لوق) **منہیات نزیہ** \* ہر ایک سے تباہی سے بچنے والا کہ ہر جانب سے اپنے اپنے موقع پر تباہی موت سے یا ہرے طراز سے \* گناہ گرانہ دو مطالبے پیش کئے جو پورے ہو جائیں تو انفریخ کیا نہیں آجائے آئیں ایک کہ وہ صفا سونے کا بن جائے دوسرا یہ کہ بیابان بن جائیں تاکہ میدان بن جائے اور وہ کاشتکاری کر سکیں گناہ گرانہ اس طرح کہنے پر فرشتہ پیام حق تکر آیا کہ اگر ان کے مطالبے پورے کر دیے جائیں پھر بھی وہ ایمان نہ لائیں تو سخت تر منہیات نازل ہو تا یا پھر اللہ سوچنے کے لئے عملت کا ہے **جَهَنَّمَ عَلَیْهِمُ الدُّعَاءُ وَالسَّلَامُ** نہ ارض کی ما ائذ اللہ عملت عملت عطا فرما \* **درخت زقوم جہنم میں بیدار ہوتا ہے اللہ تعالیٰ کی یہ قدرت ہے کہ وہ آگ میں جہنم میں درخت اٹاتا ہے** جبکہ سمندر نہائی گیز آگ میں بیدار ہوتا ہے اور آگ میں رہتا ہے اگر اسے آگ سے باہر نکالا جائے تو جانا ہے لغوی لکھا ہے کہ سمندر ایک جانور ہے پھر درج آگ میں ملتا نہیں ہے اس کو سمندر لکھا ہے (س م ح ش)

وَإِذْ قُلْنَا لِلْمَلَائِكَةِ اسْجُدُوا لِآدَمَ فَسَجَدُوا إِلَّا إِبْلِيسَ قَالَ أَأَسْجُدُ لِمَنْ  
 خَلَقْتُ طِينًا ۚ قَالَ أَرَأَيْتَ نَتَأْتِكُ هَذَا الذِّبْنُ كَرَّمْتَ عَلَيَّ زَيْنَ أَحْسَنِ  
 إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ لَأَحْسِنَنَّ ذُرِّيَّتَهُ إِلَّا قَلِيلًا ۚ قَالَ أَذْهَبُ فَمَنْ  
 تَبِعَكَ مِنْهُمْ فَإِنَّ جَهَنَّمَ جَزَاءُكُمْ جَزَاءً تَوْفُورًا ۚ

اور (یاد کرو) جب کہ ہم نے فرشتوں سے کہا کہ آدم کو سجدہ کرو پھر سب نے سجدہ کیا مگر ابلیس نے ، وہ کہنے لگا کیا میں ایسے شخص کو سجدہ کروں کہ جس کو تو نے مٹی سے بنایا \* کہا دیکھو تو سہی یہی وہ ہے کہ جس کو تو نے مجھ پر فوقت دی ہے اگر تو نے مجھے قیامت تک رہنے دیا تو میں بھی بجز تمہارے سے اور اس کے نسل کو تابو میں کر کے رہوں گا \* فرمایا جا دفع ہو پھر جو ان ہی تیری پیروی کرے گا تو ان کی اور تیری سب کی جہنم پوری سزا ہے \* (۱۷/۶۱ تا ۶۳ \* ص: ۱۷)

۶۱۔ ابلیس نے اپنے انکار کی وجہ آدم کی تخلیق حالت کو قرار دیا۔ بغوی نے لکھا ہے کہ صحیح ابن جریر نے حضرت ابن عباس کا بیان نقل کیا ہے کہ انور نے فرمایا اللہ نے آدم کو سید انبیاء جس کی صورت یہ ہوئی کہ ایک مٹی زمین کی خاک کی شیریں بھی اور نلکین بھی اس سے آدم کا پیکر (خاک) بنایا \* رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے ایک مٹی خاک تمام زمین سے لی اور اس کے آدم کو بنایا۔ پس اولاد آدم زمین کے مطابقت ہوئی سرخ ، سفید ، سیاہ ، درمیان اور نلک سرخ ، سخت ، خراب ، عمدہ اخلاق والے اسی وجہ سے ہوئے (احمد ، ترمذی ، ابوداؤد ، بیہقی ، حاکم) (تفسیر طبری ص: ۱۷)

• ابلیس ملعون کی آدم علیہ السلام اور اولاد آدم کے ساتھ عداوت کا ذکر یہ رہا ہے ، اس کی عداوت کا آغاز تخلیق آدم علیہ السلام سے ہوا۔ اللہ تعالیٰ نے تمام ملائکہ کو حکم دیا کہ وہ آدم علیہ السلام کو سجدہ کریں۔ چنانچہ سوائے ابلیس کے تمام فرشتوں نے (حکم کی تعمیل کی)۔ اس نے بکر کیا اور خود کو ذلیل سمجھتے ہوئے اور آدم علیہ السلام کو (خاک) گردانتے ہوئے انکار کر دیا۔ (تفسیر ابن کثیر)

۶۲۔ خدا نے آدم کے لئے فرشتوں کو سجدہ تعلیمی کا حکم دیا سب نے سجدہ کیا۔ شیطان نے سجدہ سے انکار کیا آدم کو کم تر اور اپنے آپ کو بہتر سمجھ کر۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ سے کہا کہ یہ اس کی اولاد کو کہ جس کو تو نے مجھ پر فضیلت دی ہے اپنے تابو میں کروں گا اگر تو نے مجھے قیامت تک مصلحت دی۔ شیطان کو نبی آدم کی طینت معلوم ہو گئی تھی کہ وہ گمراہی کی طرف بہت جلد دوڑے گا جس نے اس زعم

سے خدا تعالیٰ کے دو بروہ حسد میں بھر کر یہ بات کہی۔ اَلَا قَلِيلًا اَسْنٰنُ یَسْمَعُوْنَ کُلَّ کَلِمَةٍ اِنْ یَسْمَعُوْنَ نَبِیًّا  
 مہی ہوں گے جن پر میرا قابو نہ چلے گا۔ احتشاک کے معنی ستیاناس کر دینا کہتے ہیں احتشاک فلان  
 ما عند فلان۔ یہ بھی معنی ہیں قابو میں کر لینا تمام دنیا۔ ڈھن دنیا۔ مطلب یہ کہ ان کو باطل قابو  
 میں کر دوں گا۔ (سب میں کر دوں گا) (تفسیر حقانی)

۶۳۔ اِنَّهٗ تَعَالٰی نَزَّلَ السَّحَابَ الْمُبْرِکَ اِتُوا یَسْرًا بِرُءُوسِهِمْ لَعَلَّہُمْ یَرْجِعُوْنَ  
 ف: بحر العلوم میں ہے کہ یہ ذہاب۔ محییٰ کی تفسیر نہیں بل کہ اس کا معنی یہ ہے کہ اسے ابلیس!  
 جس کا صحیح ارادہ ہے تو بے شک چورا کرے اور جس طرح تجھ سے ہو سکتا ہے تو اسے مجھ سے دور  
 کرے اور اسے نفس کی جلد خواہشات کے باوجود اپنی طرف مائل کرے یا یہ امر تہدیداً اور  
 امانتاً ہے جیسے جو تہدیر اکتنا نہیں مانتا تم اسے کہتے جاؤ اور جو تہدیر اچی جاہل کرے۔ ف: کاشفی  
 نے لکھا ہے کہ امر امانت و ابعاد کلمے یعنی شیطان کو اِنَّهٗ تَعَالٰی نے اپنی درگاہ کے قرب سے ہٹا کر  
 فرمایا: حاتو اپنے مقصد کے لئے جتنا چاہے اور کھائے پس وہ جو ان میں سے تیری تابعہ اور  
 کرے گا تو بے شک تمہارا جزا جہنم ہے۔ یہاں مخاطب کا صیغہ تخیلیا ہے اور متبوعیت  
 کے حق کی رعایت کی تھی ہے تم مکمل جزا دینے جاؤ گے۔ اس کا منصوبہ ہونا فعل مضمر کی  
 وجہ سے ہے۔ کاشفی نے اس معنی لکھا ہے کہ موجوداً یعنی جزاء تمام یعنی غذا بے ہر دوام (دوام ابیانیت)

**لغوی اشارے** \* **تَجَدَّد**: اس نے سجدہ کیا، تَجَدَّد سے ماخذ کا صیغہ واحد مذکر غائب، حضرت

آدم علیہ السلام کو سجدہ کرنے کے سقوت معنی نے تو یہ کہا ہے کہ فرشتوں کو یہ حکم دیا گیا تھا کہ وہ حضرت آدم علیہ السلام

کو سجدہ فرمادیں اور بعض مکتوبوں ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام کے سامنے فرود تہن کرنے اور ان کی اولاد

کے مصالح کا بندہ دست کرنے کا ان کو حکم ہوا تھا بجز ابلیس کے جس نے حکم مانا (اللائقان، ۱۷) \* **طَلِیْنٌ**:

"مارا، مٹی، خاک، مٹی اور پانی دونوں کا آمیزہ" طلین ہے جس کو ناری کی پٹی اور ارد میں گارا

اور کھینچ کر کتے ہیں اور کہا پانی کی قوت زائل ہوجانے کے بعد بھی اس کو طلین ہی کہتے ہیں \* **کَرَّمَ**:

واحد مذکر حاضر ماضی معروف تکبریم و مکرمۃ ما یستعین عزت دنیا تعظیم کرنا عیب سے پاک

ترور دینا کسی کو کریم کہنا (تاج و شاموس) \* **اِحْتِشَکَ**: یہ ضرور ڈھانسی دے دوں گا۔ قابو

میں کر دوں گا۔ تمام دید و متا۔ احتشاک سے حس کے معنی ڈھانسی دینے اور قابو میں کرنے کے

یہ صیغہ واحد مکمل مضارع باؤن تاکید ہے \* **مَوْفُوْرًا**: اسم مفعول واحد مذکر و فتر

مادہ پورا، پورا۔ پورا کیا ہوا \* **وَفَّرَ** (اسم) کثرت، مال کی زیادتی، سامانِ فترۃ زیادتی

کثرت۔ ووفرۃ کاؤں تک آجانے والے بال و ناروح۔ (ل ق)

**معجزات فرید \*** اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کو مٹی سے بنایا \* وقت آدم کی اولاد میں \* بیکرا آدم میں زمین کے تمام حصوں کی منشا ہے \* اسی کے فرزند ان آدم میں سرخ و سفید، سیاہ و درمیانی انکھت والے نرم و سخت، اچھے اور بے سمجھی طرح کے وقت ہیں \* آدم علیہ السلام نے اس کے معنی مجبوراً "تندم توں پرنا" پیشوا و رہنا نکلے ہیں۔ حضرت آدم تندم توں اور اپنی اولاد کے پیشوا کے اس وجہ سے آدم سے موسوم ہوئے \*  
 بعض محققین آدم کو عجمی لفظ بتاتے ہیں معنی میں باہمی لکھا کہ تعاقب و اتقار ہے \* بعض کہتے ہیں کہ اس کے ذریعہ سے یہ اثر ہوا اس کے باعث آدم کیلئے \* آدم سریانی زبان کا لفظ ہے \* آدم عربی نام ہے \*  
 \* آدم کا اطلاق اولاد آدم یعنی آدم پر بھی ہوتا ہے \* سنگرت آدا اور انگریزی میں ADAM ہے \*  
 انجیل میں رال کے طول کے ساتھ پڑھا جاتا ہے \* عبرانی میں آدم کے معنی مٹی کے ہیں \* قرآن مجید میں حضرت آدم کا نام سطور بار آیا ہے \* حضرت آدم کو انسان سے پہلے خطاب فرمایا گیا ہے \* اللہ تعالیٰ نے جیسا چاہا جس سے جیسا آدم کو پیدا کیا۔ جب دم بیکرا آدم میں روح کو داخل کرنے کا حکم دیا \*  
 اسی آن گوشت پرست "بدم" وقت بچنے کو تمام اعضا و جوارح تیار ہو گئے۔ ساتھ ہی آدم علیہ السلام کو حیات (وجود) "علم ارادہ قدرت" سمجھ، بصر اور مکدم یعنی مسیح منشاء کا مظہر بنا دیا۔ جب کے دن آدم علیہ السلام وجود پایا۔ جب ہی کو زمین پر اتارے تھے \* اور اسی دن دناتے پائی۔ شرف و فضیلت آدم کے ہے \* یہ ایک بات دہلی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کو ان کے آتے جھکنے کا حکم دیا۔ ابلیس کے سوا سب تمہیں ارشاد ہی حضرت آدم کے آتے جھکنے سے اور نہ جھکنے کی پاداش میں ابلیس زندہ با رہا حق ہوا (سرمعش)



وَاسْتَفِزْ مَنْ اسْتَطَعْتَ مِنْهُمْ بِصَوْتِكَ وَأَجْلِبْ عَلَيْهِمْ  
 بِخُلْيُوبِكَ وَرَجْلِكَ وَشَارِكِهِمْ فِي الْأَمْوَالِ وَالْأَوْلَادِ وَعَدْتَهُمْ  
 وَمَا يَعِدُهُمُ الشَّيْطَانُ إِلَّا غُرُورًا ۚ إِنَّ عِبَادِي لَيْسَ لَكَ  
 عَلَيْهِمْ سُلْطَانٌ ۚ وَكَفَىٰ بِرَبِّكَ وَكِيلًا ۚ رَبُّكُمْ الَّذِي يُرِيكُمْ  
 النَّفْلَ فِي الْبَحْرِ لِيَتَسَخَّرُوا مِنْ فَضْلِهِ ۗ إِنَّهُ كَانَ بِكُمْ رَحِيمًا ۚ

اور گمراہ کرنے کی کوشش کر جن کو تو گمراہ کر سکتا ہے ان میں سے اپنی آواز (کئی قسموں  
 کاری) سے اور دھاوا بول دے ان پر اپنے گھوڑ سواروں اور پیادہ دستوں کے ساتھ  
 اور شریک ہو جا ان کے مالوں میں اور اولاد میں اور ان سے (جھوٹے) وعدے کرتا رہ  
 اور وعدہ نہیں کرتا ان سے شیطان مگر مکر و فریب کا \* جو سیر سے بندے میں ان پر  
 تیرا غلبہ نہیں ہو سکتا اور (اسے محبوب!) کافی ہے تیرا اب اپنے بندوں کا کار سازی  
 کے لئے \* تمہارا رب وہ ہے جو چلا تا ہے تمہارے لئے کشتیوں کو سمندر میں تاکہ تم  
 تلاش کرو (بحری سفر کے ذریعہ) اس کا فضل بے شک وہ تمہارے ساتھ ہمیشہ رحم  
 فرماتے والا ہے۔

۶۴- البیس کے صہبت طلب کرنے پر اسے مہلت عطا کر دی جیسا کہ سورہ الحجر کی آیات ۳۷، ۳۸ میں ہے۔  
 یہاں فرمایا: اور گمراہ کرنے کی کوشش کر جن کو تو گمراہ کر سکتا ہے ان میں سے اپنی آواز سے۔ صوت سے اراد  
 لہر و لہجہ اور فضا ہے یعنی جسے تو پہنکا سکتا ہے، لہر و لہجہ اور گاموں کے ذریعے پہنکا لے۔ حضرت  
 ابن عباسؓ "صوتک" کے متعلق فرماتے ہیں کہ ہر وہ چیز جو اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کا دعوت دے  
 وہ شیطان آواز ہے۔ (تفسیر) ابن جریر نے اس مضمون کو پسند کیا اور فرمایا: "وَأَجْلِبْ" یعنی آ  
 ان پر اپنے گھوڑ سوار اور پیادہ دستوں کے ساتھ جو دشمن کر دے۔ رجل راجل (پیادہ) اک جمع ہے  
 مطلب یہ ہوا کہ ہر ممکن طریقہ سے تمام وسائل ہر دے کا لائے ہرے ان پر دھاوا برن کر اپنا تسلط  
 اور اقتدار قائم کرے۔ جیسا کہ فرماتا ہے "کیا آپ نے ملاحظہ نہیں کیا کہ ہم نے کفار پر شیطانوں کو مسلط  
 کر دیا ہے، وہ انہیں ہر وقت اگسے آ رہتے ہیں" (۱۹/۸۳) یعنی یہ انہیں پہنکا کر اور چھوڑ کر گناہوں  
 کے دلدل میں دھکیل دیتے ہیں حضرت ابن عباسؓ اور مجاہدؓ نے "رَجْلِكَ" کے متعلق  
 فرماتے ہیں کہ جو اللہ تعالیٰ کی نافرمانی میں سوار ہوا، یہ لہر وہ شیطان شکر ہے تمہارے کہتے ہیں کہ جن انہیں

یہ سے شیطان کے سوا اور پیادہ لشکر ہی جو اس کا اطاعت کرتے ہیں۔ جب کسی کو چنچ کر آواز دی جائے تو کہا جاتا ہے "اجلب فلان علی فلان"۔ اسی طرح جلیب کا لفظ ہے جس کے معنی شہر داخل کرنا۔ حضرات ابن عباسؓ اور مجاہدؒ اس فرمان: "وشارکھم..." کا معنی بتاتے ہیں کہ شیطان اللہ تعالیٰ کا فرمان کی کاموں میں مال خرچ کرنے کا حکم دیتا ہے، عطاء کہتے ہیں کہ اس سے مراد سود ہے۔ حسنؒ فرماتے ہیں کہ جب مال جمع کر کے اسے حرام کاموں میں خرچ کرنا۔ عوفی حضرت ابن عباس سے نقل کرتے ہیں کہ شیطان کے احوال میں شرکت سے مراد ان کا اپنے مویشیوں کو حرام قرار دینا ہے یعنی بحیرہ، سائبہ وغیرہ بنانا۔ بقول ابن جریر یہ آیت عام ہے اور ان تمام ضابطہ کو شامل ہے (تفسیر طبری) اور حضرات ابن عباس، مجاہد، ضحاک کے معانی اولاد میں شیطان کی شرکت سے مراد زمانا سے پیدا ہونے والی اولاد ہے۔ علی بن طلحہ حضرت ابن عباس سے نقل کرتے ہیں کہ اس سے مراد وہ اولاد ہے جسے ندادانی اور بیوقوفی سے متعلق کر دیا گیا۔ حضرت حسنؒ لہری اس آیت کا تعلق کہتے ہیں کہ شیطان نے اللہ مجوسی، یہودی اور نصرانی بنا کر غیر اسلام کے مذہب ہی رکھ دیا اور ان کے احوال کا ایک حصہ اپنے لئے مخصوص کر دیا۔ ابن جریر کہتے ہیں کہ اولاد میں شیطان کی شرکت کے معنی یہ کہنا ہے کہ اس سے زیادہ مردوں ہے کہ اس سے مراد وہ اولاد ہے جس کے متعلق اللہ تعالیٰ کا فرمانی کتاب اور کتاب کیا جائے خواہ اس کا کوئی ایسا نام رکھا جائے جو اللہ تعالیٰ کا نام ہے یا اسے دین اسلام کے علاوہ کسی اور دین کا چہرہ و بنا دیا جائے یا اسے قتل کر دیا جائے یا زندہ اور گور کر دیا جائے یا اور کوئی ایسا کام کیا جائے جس کے کرنے سے اللہ تعالیٰ کی معصیت لازم آتی ہو تو یہ ایسے امور ہیں اولاد آدمؑ میں شیطان کی شرکت میں داخل ہیں کیوں کہ اللہ تعالیٰ نے آیت کریمہ کو کسی خاص معنی کے ساتھ مخصوص نہیں کیا ہے وہ چیز جس میں یا جس کے سبب معصیت الہی کا ارتکاب یا شیطان کی شرکت لازم آتی ہو وہ شرکت ہی ہے (انفیت) یہ عملہ تو مجید ہے اور اسلام میں سے ہر ایک نے شرکت کا جزوی مفہوم بیان کیا ہے۔ "اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں نے اپنے بندوں کو سوچ پیدا کیا لیکن شیاطین نے انہیں بڑھتہ کر دیا اور ان پر وہ چیزیں حرام کر دیں جو میں نے ان کے لئے حلال کی تھیں۔ (کتاب الجنتہ - صحیح مسلم) نیت کا ان جب صحیح واضح ہو جائے تا تو ایسے کہے جاتا ہے شکر اللہ تعالیٰ نے تم سے وعدہ کیا تھا وہ سچا وعدہ تھا اور میں نے تم سے وعدہ کیا تھا پس میں نے تم سے وعدہ خدان کی۔ (تفسیر ابن کثیر ص ۶۵)

۶۵۔ بلاشبہ میرے (مخلص) بندوں (کے انوار) پر تجھے قدرت نہ ہو گی اور تیرا رب (ان کی حفاظت کا) ذمہ دار ہونے کا ہے کافی ہے یعنی جو مخلص بندہ سے اللہ پر عبور رکھنے کے اس گناہ

کہ خواستگار ہوں گے اور اپنے تمام امور اس کے سپرد کر دیں گے، اللہ ان کو اپنی مخالفت ہی رکھے گا (ان پر تیری دسترس نہ ہوگی) (تفسیر صغریٰ - ست)

۶۶۔ انسان کے اور جو کچھ اللہ کے احسانات ہی وہ ہے انتہا ہی ان ہی سے وہ احسانات موضع بموضع نہیں ہو سکتے بلکہ اگر آپنا وعدہ لا شریک لہ پر ثابت کیا کرتا ہے جو ان کے نزدیک زیادہ تر قابل امتحان ہوتے ہیں اس موضع پر عربوں ان کے سفر و حضر کے احسانات یاد دلاتا ہے۔ عرب یا دریا ہی سفر کرنے کے یا خشکی یا آبیاب بھی یہی حال ہے دریا کا سفر کشتی کا ذریعہ ہوتا ہے خواہ وہ برائی ہو یا خواہ دھانی جو اس زمانے ہی ایجاد ہوئی ہے۔ اب سمندر کی ایسی سیڑھی روجب ہی ایک شے کے برابر یہ جہاز یا کشتی جو سفروں اور تجارتی مال کو لے کر آتا جاتا ہے اس کو اس کا یہ قدرت چھوڑتا ہے۔ رحمتا تک یہ معجزات ہیں (تفسیر صفائی)

**لغوی اشارے \* استغفر ز : تو گھراے۔ استغفر از سے۔ جس کا معنی گھرا لینے کے آئے ہیں**  
 امر کا صیغہ واحد مذکر حاضر ▲ **اسْتَطْعَت**۔ تجھ سے ہو سکا۔ تو کر سکا۔ **اسْتَطَاعَةُ** سے۔ ماضی کا صیغہ واحد متکلم ▲ **صَوَّرْتُكَ** : تیری آواز، تیرا آواز کرنا، صوت مضاف ٹ ضمیر واحد مذکر حاضر مضاف الیہ ▲ **أَجَلْتُ** : لے آ، چڑھا لا اجلاٹ سے جس کے معنی اکٹھا کرنے، شور مچانے اور کھینچ لانے کے ہیں۔ امر کا صیغہ واحد مذکر حاضر ▲ **رَجَّلْتُ** : تیرے پیادے، رَجْلٌ۔ مضاف ٹ ضمیر واحد مذکر حاضر مضاف الیہ ▲ **رَجَّلْتُ** اصل کا صیغہ ہے ▲ **شَارِكُكُمْ** : تو سبھا کر ان سے، ان کا شریک ہو جا، **الغزور** : صیغہ صفت، دھوکہ دینے والا، قبول امید دلانے والا (صحیح) مال ہو یا دنیا یا خواہش نفس یا استطاعت (المعزوات و زبہ عن الشفاء) صاحب مہتاب نے معنی ان کے لیے (لوقا) (انہ البیس)

**معنیات مزید \* جلدی کرنا، دوز، اولاد آدم سے جسے گمراہ کرنا چاہتا ہے گمراہ کر لے اپنی آواز دوسرے کے شراب تھانہ کی طرف بلانے سے اور سواروں اور پیادوں کو اپنی طرف کھینچ لے، انہوں کے حصول اور جمع کرنے یا برائیلینہ کرنے کی کہ وہ حرام طریقوں سے مال جمع کریں اور غیر مشروع طریقوں سے ان اموال کو خرچ کریں۔ اولاد کو زندہ دہر کرنا یا ان کے متعلق شریک کا ارتکاب کرنے، باطل ادیان یا اللیس موانع باطلہ کا وعدہ دے۔ معنی ان کے لیے وعدہ پورا نہیں کرتا وہ دھوکہ دیتا ہے۔ (د)**

○ اللہ کے مصلحت مندوں پر (ابے البیس) تیرا کوئی تسلل نہیں رہتا ہی تو اللیس گمراہ کر سکتا ہے۔ اللہ پر توکل کرنے والے متوکلین کے لئے اب اللہ کی کارساز کافی ہے ○ تمہارا پورا دنیا وہ تار و حکیم ہے جو جہالت ہے کشتیوں کو تباہ سے ناسخ کرانے دریا میں تاکہ تم تندرست کرو اس کا مصلحت و کرم ہے شکر وہ تمہارے لئے رحیم ہے۔ (س م ح مش)

وَإِذَا مَشَكُمُ الضُّرُّ فِي الْبَحْرِ ضَلَّ مِنْ تَدْعُونَ إِلَّا آيَاهُ فَلَمَّا نَجَّيْكُمْ  
 إِلَى الْبَرِّ أَعْرَضْتُمْ ۗ وَكَانَ الْإِنْسَانُ كَفُورًا ۝ فَأَمِنتُمْ أَنْ يَخِيفُ  
 بِكُمْ جَانِبَ الْبَرِّ أَوْ يُرْسِلَ عَلَيْكُمْ حَاصِبًا ثُمَّ لَا تَجِدُوا لَكُمْ وَكِيلًا ۝  
 أَمْ أَمِنتُمْ أَنْ يُعْزِدْكُمْ فِيهِ تَارَةً أُخْرَى فَيُرْسِلَ عَلَيْكُمْ قَاصِفًا  
 مِنَ الرِّيحِ فَيُغَرِّقَكُم بِمَا كَفَرْتُمْ ۗ ثُمَّ لَا تَجِدُوا لَكُمْ عَلَيْنَا بِهِ تَبِيعًا ۝  
 اور جب تمہیں سمندر میں تکلیف پہنچتی ہے تو صغیر تم بیکار کرتے ہو سب غائب ہو جاتے  
 ہیں بحر اللہ کے پھر جب وہ تم کو خشکی کی طرف بجا لاتا ہے تو تم (پھر) پھر جاتے ہو، انسان  
 بُرا ہی ناشکرا ہے \* کیا تم اس سے بے فکر ہو گئے ہو کہ وہ تم کو خشکی کی طرف لا کر  
 زمین میں دھنسا دے یا تم پر کوئی تند ہوا بھیج دے تو تم کسی کو (عجب) اپنا کارساز  
 نہ پاؤ \* کیا تم اس سے بے گھٹکے ہو گئے ہو کہ وہ تمہیں ایک بار پھر اسی (یعنی سمندر  
 کی) طرف لے جاے اور تم پر ہوا کا سخت طوفان بھیج دے۔ پھر تمہاری ناشکری  
 کے باعث غرق کر دے اور تم کو اس بات پر بہارا پیچھا کرنے والا نہ ملے۔

(۱۷۷/۶۷ تا ۶۹ \* ۲: ۴)

۷۔ سمندری سفر کا دوران جب لوگ کسی مصیبت کا شکار ہو جاتے ہیں تو وہ پورے اقدار کے ساتھ  
 اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرتے ہیں اس لئے فرمایا: وَإِذَا مَشَكُمُ... یعنی اس سنگین صورتحال میں  
 تمہارے دلوں سے ان تمام محبوبوں کا خیال محو ہو جاتا ہے اللہ تعالیٰ کو چھوڑ کر جن کی تم عبادت کرتے ہو جیسا کہ  
 مکرمہ میں اہل جہل کے ساتھ ایسا ہی اتفاق ہوا، فتح مکہ کے وقت پر وہ جان بیا کر فرار ہو گیا اور جت جاتے کی  
 غرض سے گشت پر سوار ہو گیا۔ دوران سفر سخت اندھا آگیا اور گشتی طوفان میں گھپنس گیا، گشتی کے سوار  
 ایک دوسرے سے کہنے لگے کہ اب نجات کی سبیل میں ہے کہ صرف اللہ تعالیٰ کو پکارو۔ مکرمہ نے اپنے  
 دل میں کہا: اللہ کی قسم! اگر سمندر میں وہی کام آتا ہے تو ظاہر ہے خشکی میں بھی صرف وہی کام آتا ہے  
 ہے۔ اے اللہ! میں تیرے ساتھ پختہ علیہ کرتا ہوں کہ اگر تو نے اس مصیبت سے بخیر و عافیت  
 نکال دیا تو میں ضرور جا کر اپنا ہاتھ محمد (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کے ہاتھوں میں دے دوں گا اور  
 میں یقیناً اللین مہربان اور رحیم ہاؤں گا۔ چنانچہ وہ سب سلاست سے گزرے اور پہنچ گئے مکرمہ  
 فوراً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا خدمت میں حاضر ہو کر جلدی تشریح اسلام ہونے اور

بہت اچھے مسلمان ثابت ہرے (سنن ابی داؤد، سنن ابی حاکم) فرمایا: **فَلَمَّا نَجَّيْكُمْ**... یعنی جب  
 اللہ تعالیٰ تمہیں ساحل تک بغایت نیچا دیتا ہے تو تم اس کا توجہ نہ کرو اور فراموش کر دیتے ہو جس کا عرفان  
 تمہیں سمندر میں برا لگا اور تم اللہ وعدہ لا شریک کر لیا، نہ سے روگردانی کرنے تک جانتے ہو اور  
 انسان کا فطرت ہی میں ہے کہ وہ انسانیت کو فراموش کر دیتا ہے بل کہ ان کا انکار کر دیتا ہے۔  
 سوائے ان سعادت مذخروات کے صفتیں اللہ تعالیٰ محفوظ رکھے (تفسیر ابن کثیر - ۲)

۶۸۔ **يَا تَمَّ بَ خوف ہو گئے ہو اس سے کہ اللہ تعالیٰ دھنسا دے تمہارے ساتھ خشکی کے کنارہ کو یا بھیج**  
 دے تم پر اولے برسانے والا بادل میرا اس وقت تم نہیں پاؤ گے اپنے لئے کوئی کار ساز۔ **أَفَأَمْسَيْتُمْ** یہ  
 پہلے انکار ہے اور **فَأَمْسَيْتُمْ** ہے۔ اس سے پہلے کلام مخذوف ہے **أَلَمْ تَجْعَلُوا لَكُمْ**۔  
 یعنی کیا تم نبات پا چکے ہو اور بے خوف ہو گئے ہو۔ اس بے خوفی نے تمہیں توجہ سے اعراض پر برا لگنے  
 کیا ہے۔ لیکن تمہیں آنا بے خوف ہونا نہیں چاہیے تھا۔ کیوں کہ جو سمندر میں تمہیں غرق کرتے ہلاک  
 کرنے پر قادر ہے تو وہ اس بات پر بھی قادر ہے کہ وہ خشکی کے کنارے کو دھنسا دے جب کہ تم اس  
 کے اوپر برا خشکی کے کنارہ کو تمہارے سبب سے دھنسا دے اور تمہیں ہلاک کر دے۔ **يَا تَمَّ**  
 یا حال ہے یا فعل کے متعلق ہے۔ یا تم پر ایسی برائی بھیج دے جو تم پر چھوٹے چھوٹے پتھر برسا  
 میرے اپنے لئے کوئی ایسا محافظ نہ پاؤ گے جو تمہیں اس عذاب سے بچا سکے کیوں کہ اللہ تعالیٰ کے فعل  
 کو کوئی روک کر نہ والا نہیں ہے۔ (تفسیر مظہری - ۲)

۶۹۔ **يَا تَمَّ بَ خوف و خطر ہو کہ تمہیں اللہ تعالیٰ دوبارہ دریائی روانے اور چہ تم سمجھتے ہو کہ اب تم دریائے**  
 نکل کر جنگلوں میں صحیح و سالم پہنچ گئے ہو۔ **تَارَةً**۔ بارش، آخری، دوسری، وہ اس طرح اللہ تعالیٰ  
 تمہارے لئے ایسے اسباب پیدا کرے کہ جن سے تم دوبارہ کشتیوں پر سوار ہو کر دریائی سفر کے لئے جمہور  
 ہو جاؤ۔ اس طرح جب تم کشتیوں پر سوار ہو تو وہ تمہیں دریائی ڈبوں سے۔ (ف) اس میں اشارہ  
 ہے کہ اللہ تعالیٰ دریائی سفر سے بہت سخت تکلیفیں تمہیں اسی لئے اسے اعادہ سے تعبیر کیا تھا کہ اگر ضرورتاً  
 طو پر لوٹا نہ جائیں تو وہ از خود دریائی سفر کے نام لئے تمہارے ہی پروردگار نہیں۔ **فَيَنْزِلُ عَلَيْكُمْ**  
 آتمہارے اوپر بھیجی دریاں حالیکہ تم دریائی سفر پر زور دار آتمہی۔ ایسی آتمہی کہ جہاں سے تازے  
 وہاں لاپتہ ہوتے کہ نہ صرف جڑ سے کاٹ دے بل کہ اسے تمہیں نہیں کر دے۔ پھر تمہیں غرق کر دے  
 یعنی ایسی آتمہی کہ جب تم پر آئے اور تمہیں چرچور کر کے دریائی ڈبوں سے جیسا ریح، قاصف کا آتمہا  
 سے بچہ تمہارے کوزے کے یعنی تمہارے شرک کرنے اور نجات پا جانے کا نصرت کے کوزوں کا وہ جسے  
 پھر تم نہ پاؤ اچھے لئے تمہارے اوپر اس غرق کرنے پر کوئی بھیجا کرنے والا تاکہ تمہارے لئے ہم سے

دولہ لے۔ یا تہارے سے ہمارا عذاب نالے۔ (تفسیر سورہ الباقہ - ت)

لغوی اشارے \* نَشَكُم: نش فعل ماضی واحد مذکر، کم ضمیر مفعول۔ تم کو پیچ جانا۔ تم کو پیچتی ہے۔ \* بَحْر: دریا، سمندر، بحر اصل میں اس وسیع مقام کا نام ہے جہاں بہت کثرت سے پانی ہوا اور

اسی اعتبار سے سمندر کو بحر کہتے ہیں۔ سمندر میں دو چیزیں ہوتی ہیں ایک پانی کی کثرت اور دوسرا دوسرے ٹھیکنی اور گھاوا ہیں۔ ان میں دونوں منہروں سے کئی بحر کا استعمال کسی چیز کی زیادتی

اور وسعت کے متعلق ہوتا ہے اور کئی صلاحیت و ٹھیکنی کے سلسلہ میں۔ حضرت رسول علیہ السلام نے بنی اسرائیل کو لے کر جس سمندر کو پار کیا تھا دو بحر احمر (ملزم) تھا \* فُطْر: بلا سختی، برائی، ضرر،

ویداء، تکلیف، نقصان اسم ہے۔ راعب فطر ازہی۔ فُطْر بمعنی ہر حال ہے خواہ اپنے نفس (اندرون) میں ہر بے علم و فضل اور عفت کا لکھا ہونے کے خواہ اپنے بدن میں کسی عضو کے نہ ہونے کے باعث یا کسی

نفس کی بناء پر خواہ حالت ظاہر میں بوجہ مال و جاہ کی قلت کے \* ظُلٌّ: برکتیا، ہربا (فتح، تسخیر) ظُلٌّ اور ظُلُوٌّ سے ماضی کا میثیہ واحد مذکر غائب "ظُلٌّ" اور "ظُلُول" کے معنی دن میں کسی کام کو انجام دینے کے ہیں واضح رہے جس طرح ثابت یثیت کا استعمال رات گزارنے کے لئے ہوتا ہے

اسی طرح ظُلٌّ یا ظُلٌّ کا استعمال دن گزارنے کے لئے ہوتا ہے نہ امام راعب کہتے ہیں کہ جو چیز دن میں کی جاے اس کی تعبیر ظُلٌّ سے کی جاتی ہے \* بُرٌّ: خبث، زہن، خشکی۔ بحر کا منہ ہے (لغات القرآن)

منہروما تہ زہد \* واذا مکم یہ وہ حالت اضطراب ہے جو دریا میں کبھی کبھی پیش آجاتی ہے وہ یہ کہ طوفان میں مبتلا ہو جاتے ہیں سو ایسے وقت پر ان دن اپنے فطری قاعدہ سے پھر اسی معبود بحق کی طرف

التمنا کرتا ہے اور سب فرضی معبودوں کو قبول جاتا ہے \* جب خشکی پر آجاتا ہے اور گردان کرتا ہے پھر اپنے باطن معبودوں کی طرف رجوع برجاتے اس لئے ان دن کے معتقد فرمایا کہ ان دن ہر ایسا شکر ہے \* کما تم

آگے امن میں برکتی ہے مگر یہ کہ تم کو خشکی یعنی زہن میں دھنسا دیا جائے جیسے کہ قارون کو دھنسا دیا گیا تھا (عقبات)

یا تم پر معبودوں کی بارش کی جاے جیسے کہ قوم لوط پر ہوئی تھی پھر تم اپنے آپ کو اس عذوب سے بچنے کے لئے کوا زہر نہ پاسکوئے کوئی تمہارا بچانے والا مددگار نہ ہوتا \* یہ ممکن ہے کہ تمہیں پھر ایک بار بحری سفور پیش ہو جاے

اور تم گشتی میں سوار ہو کر ساحل سے بہت دور سمندر کے تہوں یا ٹوں میں پہنچے جاؤ کہ وہاں ایک جمعیتی چٹکھارا ہے ہوا میں تیز دھند آندی آجاتی ہے جو گشتی کو توڑ دے تمہیں نہیں کر دے اس وقت تم تیار کر دے لاکھ چیلو فرمایا میں

کر دو معنوطبی کر دو قابل ہونے کا عہدہ کرو مگر یہ کہ تمہیں تیار کر دے اور اس کی ہوا نے تمہیں قبول کر لیا اور یہ تمہاری نافرمانی و کفر کے سبب ہوتا ہے نافرمانی احسان فراموشی اور کفران نعمت سے باز آ جاؤ اللہ کا فضل سے ہمیشہ لرزیدو اور شکر و کفر سے باز رہو۔ بار بار نافرمانی کا ارتکاب نہ کرو۔ ایمان پر استقامت کا ساتھ قائم رہنا ہی سزا ہے

وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ وَحَمَلْنَاهُمْ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ وَرَزَقْنَاهُمْ مِنَ  
 الطَّيِّبَاتِ وَفَضَّلْنَاهُمْ عَلَى كَثِيرٍ مِمَّنْ خَلَقْنَا تَفْضِيلًا ۝ يَوْمَ نَدْعُوا  
 كُلَّ أَنَاثٍ بِأُمِّهِمْ ۝ فَمَنْ أُوذِيَ كِتَابَهُ بِسَمِيئَةٍ فَأُولَئِكَ  
 يَفْرَهُونَ كِتَابَهُمْ وَلَا يُظْلَمُونَ فَتِيلًا ۝ وَمَنْ كَانَ فِي هَذِهِ  
 أَعْمَى فَهُوَ فِي الْآخِرَةِ أَعْمَى وَأَضَلُّ سَبِيلًا ۝

اور بیشک ہم نے اولاد آدم کو عزت دی اور ان کو خشکی اور تری میں سوار کیا اور ان کو  
 ستمور چیزیں اور میاں دی اور ان کو اپنی بہت مخلوق سے افضل کیا \* حسب ذہن ہم  
 پر حاجت کو اس کے امام کے ساتھ بلائیں گے، قرچ اپنا نامہ دہنے یا تمہیں دیا گیا  
 یہ روٹ اپنا نامہ پڑھیں گے اور تاکے پھر ان کا حق نہ دیا یا جاے گا \* اور جو  
 اس زندگی میں اندھا ہو وہ آخرت میں اندھا ہے اور اور بھی زیادہ گمراہ ۔  
 (۱۷/۷۰ تا ۷۲ \* ت : ک)

۷۰۔ آدمی کو بہت خاص نعمتیں عطا کیں۔ جن صورت، سب سے زیادہ معتدل مزاج، قدر کا  
 اعتدال، عقل سے اشیاء میں امتیاز، زبان، تحریر اور اشاروں سے سمجھانے کی قوت، معاش و  
 سعادت کی ہدایت، زمین کے موجودات پر تسلط یعنی تمام چیزوں سے کام لینا اور مختلف ہنر اور پیشے اور  
 تمام مادی عنصری اور فلکی کائنات کا رابطہ تاکہ انسان کو مختلف منافع حاصل ہوں اور اسباب  
 رزق فراہم ہوں، پھر دوسرے جانوروں کے برخلاف آدمی کو ہاتھ سے اٹھا کر اور پکڑ کر کھانے کی  
 تسلیم۔ یہ تمام امور انسان کے لئے مخصوص کئے، پھر محبت و عشق کا جذبہ، معرفت وحی اور مراتب  
 قرب کی عطا بھی انسان پر خاص کرم ہے۔ حاکم نے تاریخ اور ویلی ہی نے حضرت جابر بن عبد اللہ کی روایت  
 سے بیان کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا انگلیوں سے کھانا کھیں (انسان کے لئے  
 اللہ کی طرف سے) عزت بخشی ہے۔ **حَمَلْنَاهُمْ** کا یہ معنی ہے کہ دریا اور خشکی میں سوار ہونے کے لئے  
 ہم نے سواریاں عطا کیں، خشکی میں چوپائے (محلہ ازہب منہ، وہیل دوزخ) اور دریا میں کشتیاں  
 جہاز۔ **حَمَلْنَاهُمْ** حملہ میں سوار ہونے کے لئے اس کو سواری دی۔ یا یہ مطلب ہے کہ ہم نے آدمیوں  
 کو سوار کیا تاکہ زمین کے اندر پاؤں نہ دھنیں اور پانی میں ڈوب نہ جائیں، دوڑوں مصیبتوں سے  
 محفوظ رکھنے کے لئے سواریاں بنائیں۔ **الطَّيِّبَاتِ** سے مراد یہ لذیذ نہیں کھانے پینے کی چیزیں

لغت میں فضل کا معنی ہے زیادتی، اس جگہ ثواب اور مراتب قرب کی زیادتی ہے **فَضَلْنَا هُمْ** میں **هَٰؤُلَاءِ** ضمیر بنی آدم کی طرف لوٹ رہی ہے مگر مراد کل بنی آدم نہیں بلکہ صرف اہل ایمان مراد ہیں آیت میں صرف مومن اس وجہ سے مراد ہیں کہ کافروں کو اللہ نے دوسری مخلوق پر برتری نہیں عطا فرمائی، کافر تو اللہ کے نزدیک بدترین مخلوق ہیں۔ اللہ نے ان کو "شَرُّ الْبَرِيَّةِ" (بدترین خلق) قرار دیا ہے۔ ظاہر آیت سے معلوم ہوا ہے کہ اللہ نے انسان کو کل مخلوق پر برتری نہیں عطا فرمائی بلکہ کثیر مخلوق سے افضل بنایا ہے۔ اس موضوع پر علماء کے اقوال میں اختلاف ہے۔ کچھ لوگوں کا خیال ہے کہ ملائکہ پر انسان کو فضیلت نہیں دی گئی باقی مخلوق سے ان کو افضل بنایا گیا ہے کلبی نے کہا سوائے چند ملائکہ کے باقی فرشتوں سے بھی انسان کو بہتر حاصل ہے۔ جبرئیل، میکائیل اور اسرافیل اور ملک الموت کے علاوہ سب پر انسان کو فضیلت دے دی گئی ہے۔ کچھ لوگ کہتے ہیں کہ فقط کثیر سے کل مراد ہے یعنی تمام ملائکہ پر بھی انسان کو فضیلت دی گئی ہے۔ اب اس سوال دوسری آیت میں بھی ہوا ہے "وَأَكْثَرُهُمْ كَاذِبُونَ" یہ اکثر سے مراد کل لوگ ہیں۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ جب اللہ نے آدم کو اور ان کی ذریت کو پیدا کر دیا تو فرشتوں نے عرض کیا اے رب تو نے ان کو پیدا کر دیا (اس طرح اور ان طاقتوں کے ساتھ کہ) وہ کھائیں گے، پیئیں گے، مقاربت کریں گے اور سوار ہوں گے، پس ان کے لئے تو دنیا (کے آدم) کر دے اور ہمارے لئے آخرت خاص کر دے۔ اللہ نے فرمایا جس کو میں نے اپنے ہاتھ سے بنایا اور اس کے اندر اپنی روح کا کچھ حصہ میرا بنا اس کو اس مخلوق کی طرح نہیں کروں گا جس کو پیدا کرنے کے لئے میں نے کون کہا اور وہ ہو گئی۔

(رداء البیہقی فی شعب الایمان) (تفسیر مظہریات)

۷۱۔ جب دن ہم پر جماعت کو اس کے امام کے ساتھ بلائیں تو یعنی جس کا وہ دنیا میں اتباع کرتا تھا حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا اس سے وہ امام نماز ہوا ہے جس کی دعوت پر دنیا میں لوگ چلے خواہ اس نے حق کی دعوت دی ہو یا باطل کی حاصل یہ ہے کہ ہر قوم اپنے سردار کے پاس جمع ہوگی جس کے حکم پر دنیا چلتی رہی اور العین اس کے نام سے بلکارا جائے گا کہ اسے غلام کے سبحین۔ توجو اپنا نامہ اپنے ہاتھ میں دیا تو یہ لوگ اپنا نامہ پڑھیں گے نیک لوگ جو دنیا میں صاحب بصیرت تھے اور راہ راست پر رہے ان کو ان کا نام اعمال دینے ہاتھ میں دیا جائے گا وہ اس میں نیکیاں اور طاقتیں دیکھیں گے تو اس کو ذوق و شوق سے پڑھیں گے اور جو بد نیت ہیں گناہ میں ان کے نامہ اعمال بائیں ہاتھ میں دیے جائیں گے وہ العین دیکھ کر شرمندہ رہیں گے اور دشت سے پورا طریق پڑھنے پر تادرنہ (من چاہے) ہوں گے۔ اور تائے ان کا حق نہ دیا جائے تا یعنی ثواب اعمال میں ان سے ادنیٰ بھی کمی نہ کی جائے گی۔ (کنز العمال)



۷۲ - اور ان بلا سے بڑے ڈر میں ہے جو برتا اس دنیا میں۔ اُغشی اس سے ملک کا اندھا ہوا ہے  
 اب معنی یہ ہوا کہ اس کا دل راہ صواب نہیں دیکھتا تھا پس وہ آخرت میں اندھا ہوا تھا یعنی اسے  
 راہ نجات نصیب نہ ہوئی اور یہ ظاہر ہے کہ جسے راہ ہدایت نصیب نہ ہوئی اسے نجات کب نصیب  
 ہو سکتی ہے یہی وجہ ہے کہ کافر کو قیامت میں پشت کا راستہ نہ ملے گا اور نہ ہی عاصی کو مطیع کا مرتبہ  
 ملے گا بلکہ وہ ایسے مناسبات پر پہنچنے سے قاصر ہے اور وہ دنیاوی ناپسندیدہ نسبت راہ نہ پانے سے بھی  
 زیادہ گمراہ ہوتا ہے اس لئے کہ اس کی استعداد ذرائع پر جانے کی اور اسباب و آلات کو معقول  
 پر جانے کے اندر ہی اس کو اس کا حصول کی مہلت نصیب ہوتی ہے۔ (وردی ایوان - ت)

**سُخْرِي اَشْرَبَ \* كُرْمًا** : صحیح تکریم معروف، تکریم معرودہ - ہم نے عزت دی **حَلَنْصُرٌ** :  
 ہم نے ان کو فرمایا، ہم نے ان کو سوار کیا، اس میں ہم نصیر صحیح مذکر غائب ہے **اِنَّمَا بَهْمُ** :  
 ان کا بیٹا - ان کا سردار - امام مضاف ہم نصیر صحیح مذکر غائب مضاف الیہ **يَمِينُهُ** : ام  
 معرودہ مضاف مجرور، ہم نصیر مضاف الیہ - اس کے سپہ سالار ہیں - اس کی قدرت میں **فَيْتَلَّا** : بار بار تازہ دودھ  
 جو دو انگلیوں میں پکڑ کر بنا جاتا ہے، گھوڑے کی گھٹلی کے نشانی میں جو ڈر دیا یا سرتا ہوتا ہے وہ بھی فیل کہلاتا ہے  
 مراد حقیر تبیل **اُغَشِي** : اندھا - غشی سے جس کے منہ بیانیہ کے معقول پر جانے کے ہیں صفت مشبہ کا  
 صیغہ بیانیہ دل کی حالت ہے یا آنکھوں کی، دروز کے غشی کا لفظ استعمال ہوتا ہے - قرآن مجید میں  
 جبار ناپسندیدہ کا مذمت کی تھی ہے وہاں چشم بصیرت ہی کے جانے اپنے کے معنی ہیں **حَسْبُ مَقْتَصَاةً لِّكَلَامِ**  
 دروز معنی لئے جا سکتے ہیں (مفاتیح القرآن)

**مَفْعُولَاتُ مَرْبِيَةٍ \* اَللّٰهُنَّ** بن آدم کو ہر لحاظ سے عزت بخشی - بہ اعتبار ذات، بدن، شکل و صورت، اعضاء  
 و جوارح، فطرت و شعور، علم و ہنر مندی، اہمیت و فضائل، انس و جنات، احساس و دردی مندی و غیرہ  
 تمام مخلوقات میں اسے باعزت بنایا۔ علاوہ ازیں دریاؤں اور صحرائے زمین و فضائی سفر کے لئے سواریاں  
 اور سفر و حضر پر حال میں عمدہ غذائیں بہترین چیز کھانے کے لئے عطا کی اور بہت سی مخلوقات پر ان کی کوہنری بخشی  
 • اور مختہ دروں کو ان کے مقتداؤں کے ساتھ طلب فرمایا جاتے تھے - امتیں ان کے نبیوں کے ساتھ بلا سے  
 جاتیں تھے جو اہل حق، ایماندار، سعادت مند اور صالح ہوتے ان کے نامہ اعمال ان کے داہنے (سید)  
 ہاتھوں میں دیے جاتے تھے اور وہ بہ صدمت اپنے نام سے پڑھیں گے اور کسی پر تاثر ہوا یا زیادتی نہ ہوگی  
 اور نہ ان کا حق روکا جائے گا • جو کئی دنیا میں قرأت و درایت بالبرصیرت سے اندھا ہوا دودھ آخرت  
 میں بھی اندھا رہے گا • آج دنیا میں جس کا دل اللہ تعالیٰ کی معرفت سے اندھا ہو گا وہ قیامت میں بھی  
 اوست حق سے محروم رہے گا اور وہی بہت زیادہ گمراہ ہے۔ (سید محمد حمید الدین شرنی)